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Matematicas
Informacion sobre el examen HiSET:

Para obtener informacién sobre lo que esta en el examen HiSET, consulte el enlace al sitio web a
continuacion:

Herramientas de HiSET para el éxito: https://hiset.org/test-takers-downloadable-resources/

Como usar la calculadora Casio FX260 Il

Como usar la calculadora Casio FX260 Solar Il Espafiol — Video:
https://www.youtube.com/watch?v=GcNo00Os8Y3c

Manual - Video: https://www.manualslib.com/manual/1392498/Casio-Fx-260solar-li.html

Prueba Preliminar
Aritmética basica - Revision acumulativa.

1. Encuentre el perimetro y el area del rectangulo que se muestra a continuacion:

11 metros

16 metros

2. Encuentre la circunferencia y el area de un circulo con un radio de 5 pies. Utilice T = 3.14.
3. Un rectangulo mide 3.35 pulgadas de largo y 7.3 pulgadas de ancho. Encuentra su area y perimetro.
4. Si un circulo tiene un didmetro de 5,37 centimetros, ;cual es la longitud de su radio?

5. Encuentre el drea del triangulo que se muestra a continuacion:

T

5.75 pies

>

n 128 pies >

6. Clasifica los siguientes angulos como agudo, llano, obtuso o recto. Luego haga un boceto de cada
angulo.

a. 65° b.113° c. 180° d. 90°

7. La hipotenusa de un tridngulo rectangulo tiene una longitud de 15 pulgadas y uno de los catetos del
triangulo tiene una longitud de 8 pulgadas.


https://hiset.org/test-takers-downloadable-resources/
https://www.youtube.com/watch?v=GcNo0Os8Y3c
https://www.manualslib.com/manual/1392498/Casio-Fx-260solar-Ii.html

a. ;Cual es la longitud del otro cateto del tridngulo? Redondea tu respuesta a 3 decimales.

40 yd 36 yd ,r_’ i 9 yd

24 yd

9. Sume 3 pies 7 pulgadas y 8 pies 9 pulgadas.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.

Convierta 96 onzas a libras.

Multiplique 9036 por 309.

Sume 0.68 + 299 + 5.2 + 0.385.

Reste 3.542 de 5.82.

Divide 414 por 6.

Multiplique 2.002 por 0.048.

Divide 9 por 0.06.

Multiplicar:

Dividir:

Sumar: escribir la respuesta en la forma mas simple:

Sumar:

Restar:

Simplificar:

Escriba la proporcién de 48 a 70 como una fraccién en la forma mas simple.
Encuentre el nimero desconocido en la siguiente proporcion:
Escriba 2.3 como porcentaje.

Escriba como porcentaje

Encuentre el 20% de $213.58. Redondee al centavo mas cercano.
Convertir 2,3 metros a centimetros.

Convierta 5 yardas cuadradas a pies cuadrados.

Convierta 2356 milimetros a metros.

Utilice la formula para encontrar el volumen de una esfera con un radio de 3 pulgadas. Utilice 3.14

para .



32. Encuentra el volumen de un cubo con un lado de 4 centimetros.
33. Simplificar: 36 ~ 6x 2 —4 +17

34. Simplificar: 2 20 — (6 +16) + 22

35. Simplificar: 45 + 60 <15 — 3.5(—2)

36. Restar; escribir la respuesta en la forma mas simple:

37. Calcular 3% + (—5)2

38. Redondee 36.924.563 a los diez mil mas cercanos.

39. Redondee 124.36887 a la milésima mas cercana.

40. Redondee $182.279 al centavo mas cercano.

41. Cuando Marion estaba preparando la carga para el envio, hizo una fila con 10 cajas idénticas que tenia
870 centimetros de largo. ;Cuanto tenia de largo cada caja?

42. Hay 20 personas en nuestro equipo de natacion. Una cuarta parte del equipo fue a una reunion de
natacion en abril. ;Cuantas personas fueron a la reunién de natacion en abril?

43. Pedro camindé 2 millas para entregar una caja de almacenamiento. Se detuvo cada de milla para
descansar. ;Cuantas veces se detuvo Pedro?

44. Sam bebid de un litro de leche. Harry bebi6 de un cuarto. ;Cuanto mas bebié Harry que Sam?

45. Linda hizo un triple lote de galletas de azucar. Uso tazas de harina. Antes de hacer sus galletas, tenia
tazas de harina. ;Cuanta harina le queda a Linda?

46. El salario bruto mensual de Jane es de $3014.74. Si tiene las siguientes deducciones, ;cual es su
salario neto?

Impuesto Federal: $450.69 Plan de Ahorro: $24.00 FICA: $244.38
Impuesto estatal: $112.57 Seguro: $233.16

47. El auto de Kelly us6 10.36 galones de gasolina para recorrer 317.33 millas. Calcule el numero de
millas por galon que obtiene el automdvil de Kelly redondeando su respuesta a la centésima mas cercana.

48. Un autobus viaja 90 millas con 6 galones de gasolina. ;Cuantos galones necesitara para viajar 165
millas?

49. Lewis trabaja en una nurseria. El otofio pasado hizo un seguimiento de las ventas de bulbos y
descubri6 que de los bulbos vendidos eran bulbos de tulipanes abigarrados. Escribe esta fraccién como
un porcentaje.

50. Katie vendi6é 195 barras de chocolate; E1 40% tenia coco. ;Cuantas barras de chocolate tenian coco?

51. Un abrigo que se vende regularmente por $ 46.85 se anuncia con un 25% de descuento. Encuentra el
precio de venta al céntimo mas cercano.

52. La tasa del impuesto sobre las ventas en un determinado estado es del 6%. Encuentre el precio total
pagado por un par de zapatos que cuesta $ 48.



53. Localice los siguientes niimeros en la linea numérica: y -4

<

¥

54. Evaluar: |—8 + 5|

55. La temperatura era de -7 ° F a las 6:00 am un dia en Detroit. Un frente frio redujo la temperatura
durante la siguiente hora en 2 ° F. ;Cual era la temperatura a las 7:00 am?

56. Organice lo siguiente de menor a mayor:
57. Organice lo siguiente de menor a mayor: 0.073, 0.7, 0.07, 0.072, 0.0731
58. Calcule el 17% de 455.

Capitulo 1: Operaciones basicas sobre numeros enteros

Las cuatro operaciones basicas de las matematicas son suma, resta, multiplicacién y division.
Suma (+)

Agregar numeros enteros es probablemente muy familiar para usted. Ha estado agregando numeros
enteros casi tanto tiempo como ha estado en la escuela. Aqui hay un problema que probablemente
parezca familiar.

4+5=

En este problema, esta agregando cuatro y cinco. Tiene cuatro cosas enteras mas cinco cosas enteras, que
es un total de nueve cosas enteras. Los nimeros que esta agregando se denominan sumandos. El
resultado de la adicién se llama suma.

Este primer problema fue escrito horizontalmente. En el pasado, es posible que haya visto problemas de
suma escritos verticalmente.

Cuando agrega numeros enteros, puede ser menos confuso escribirlos verticalmente de acuerdo con el
valor posicional del nimero. Piensa en el primer ejemplo.

4+5=9

Si escribieras eso verticalmente, primero alinee los nimeros.
4

+5
9

Cuando tenga mas digitos, escriba el problema verticalmente alineando cada digito de acuerdo con el
valor posicional del nimero.

Resta (-)

La resta es lo opuesto a la suma. Esto significa que, si suma dos niumeros y obtiene un total, puede restar
uno de los nimeros originales del total y terminar con el otro nimero original. Cuando suma dos
numeros obtiene la suma, cuando resta dos niimeros, obtiene la diferencia.

9



Veamos un ejemplo.
15—-9=6

Vuelva escribir el problema verticalmente. Recuerde alinear los digitos de acuerdo con el valor posicional
del nimero.

La diferencia es de 6.
Multiplicacion (x)

;Sabia que la suma y la multiplicacién estan relacionadas? Exploremos lo que esto significa a través de un
ejemplo.

5x6=30

Puede usar las tablas de multiplicar para completar este problema usando matemadticas mentales, pero
veamos lo que significa multiplicar 5 por 6. 5X6 significa que necesita cinco grupos de seis.

También puede pensar en esto como agregar 5 seis veces.

5+5+5+5+5+5=30

Mirando de esta manera, puede ver que la multiplicacién es un atajo para la suma repetida.
5x6=30

En este problema, 5 y 6 son los factores. Los factores son nimeros que se multiplican entre si. El producto
es la respuesta a un problema de multiplicacion, en este caso, el producto es 30. Se puede decirque 5y 6
son factores de 30 porque el producto de 5y 6 es 30

Division ()

La operacion opuesta de la multiplicacién es la divisién. Multiplicar significa sumar grupos de cosas,
dividir significa repartir en partes iguales.

Veamos un ejemplo.

72+9=8

En este problema, 72 es el dividendo, es el numero que se divide. El divisor es el nimero de partes en las
que se divide el dividendo, en este caso, 9. La respuesta a un problema de divisién se llama cociente. Una
forma de completar este problema y encontrar el cociente es recordar las tablas de multiplicar y trabajar,
al contrario.

Para dividir 72 por 9, comience a preguntar ";Qué nimero multiplicado por 9 es igual a 727"
9x8=72

Si 8 grupos de 9 son iguales a 72, entonces, por supuesto, 72 se pueden dividir en 8 grupos de 9.

10



72--9=8

El cociente es 8.

Actividad de clase

;Qué tienen en comun los bancos, las compras, la meteorologia, la geografia y la contabilidad?

Todas estas profesiones trabajan con nimeros positivos y negativos. Los nlimeros positivos superan el 0.

Por ejemplo: si tiene dinero, temperaturas superiores a 0 y altura sobre el nivel del mar, estos se
considerarian "positivos". Por otro lado, los nimeros negativos van por debajo de 0. Esto podria
expresarse en dinero adeudado, temperaturas por debajo de 0 y profundidad por debajo del nivel del

mar.

A veces tenemos que afiadir cantidades positivas y/o negativas, y a veces tenemos que encontrar la
diferencia. ;Qué cree que estamos haciendo en estas situaciones?

Situacidon

Lo que estamos haciendo

Dilo con niimeros

Tiene $25 y encuentra $5.

Sumando dos niimeros
DOSItIVOS.

25+5=30

Tiene $25 y pierde $5

Usted debe $25 y gana $5.

Usted debe $5 y pide
prestados otros $25.

Atribuciones:

e "Foundational Math for Adult Basic Learners" by Shana Friend, Debra Jensen, OTAN Subject

Matter Expert, Outreach and Technical Assistance Network (OTAN) - California, is licensed under

CK-12 Foundation

<

< LICENSED UNDER [« License
C b CK-12 Foundation « Visit us at ck12.org

e "HSE Algebra"” by Shana Friend, is licensed under CK 12 Foundation

<

< LICENSED UNDER [cK12 License
C > CK-12 Foundation - Visit us at ck12.org
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https://www.ck12.org/search/?q=author:Shana%20Friend
https://www.ck12.org/pages/attribution-guidelines/?_gl=1*s6rt0f*_ga*Njg5NDA0MTQyLjE2MzcxMTE0NjM.*_ga_7PBE4L0PZZ*MTY0NzM2Njg3Ni4zMS4xLjE2NDczNjkzMzUuMA..

Capitulo 2: Orden de Operaciones

¢Por qué hay un orden?
Mira la expresion 3 + 2 x 4.

Para solucionarlo debe decidir qué hacer primero: sumar 3 +2 o multiplicar 2 x 4.

e Sisuma primero, obtiene 5 x4 =20
e Simultiplica primero, obtiene 3 + 8 =11

jAmbas respuestas no pueden ser correctas!

Tener un orden estandar de operaciones es importante porque se asegura de que todos los matematicos
estén leyendo y resolviendo problemas de la misma manera. Sin un orden estandar de operaciones, las
férmulas para los calculos en finanzas y ciencia serian inutiles.

Si escribe el problema en su calculadora exactamente como esta escrito en la pagina, la calculadora
realizara el orden de las operaciones por usted. Para esta seccidn, resuelva primero a mano y luego
verifique su trabajo usando la calculadora. Esto le dara practica con ambos. Las respuestas estan al final

de la seccion.

El orden de las operaciones
Simbolos de agrupacion:

Paréntesis y valor absoluto

Exponentes: raices cuadradas y/o Potencias
Multiplicacién y/o Divisién

Sumas y/o Restas

Direccion: de Izquierda a Derecha

iR

Regla general de la Jerarquia_de Operaciones:

12 Paréntesis (.,...)

2° Raices Cuadradas o Potencias N :23

(o]
3 Multiplicacion (producto) o Division @

4 Sumas o Restas ‘ ==

Direccion: de Izquierda a Derecha ﬂ[][:>
1

h
&

This Photo by Unknown Author is licensed under CC BY-NC-ND

Ejemplo:

Utilice el orden de las operaciones para simplificar la siguiente expresion:
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https://gmprimaria5.blogspot.com/2018/10/jerarquia-de-las-operaciones-combinadas.html
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/

(7—2)x4+2-3=
1. Primero, verifique si hay paréntesis. Como hay paréntesis, deben hacerse primero
(5)x4+2-3

2. A continuacion, busque exponentes (pequefios nimeros escritos un poco por encima de los demas).
Como no hay exponentes, continue al siguiente paso

La multiplicacién y la divisién son igualmente importantes y deben hacerse de izquierda a derecha.
5x4+2-3

20+2-3

10-3

3. Finalmente, la suma y la resta son igualmente importantes y deben hacerse de izquierda a derecha.
10-3=7

La respuesta es 7.

iSiempre trabajando de izquierda a derecha!

Actividad de practica 1

1. 8x5-9+3=
2. 6-15+3=
3. 10+2+1-=
4, 4+45x2x%x3=
5. 9x5+5+10=

Paréntesis () [] {}

Los paréntesis se utilizan para una serie de propositos:

1. para mostrar la multiplicacién, ej. 3(4) es lo mismo que 3x4,
2. paraorganizar su trabajo, ej. =5+ (-5),y
3. para demostrar que el trabajo dentro de ellos debe hacerse primero:

por ejemplo,
32+ (3 +5)seconvierteen 32 +~8 =4
Practica con paréntesis

1. 3(4-7)-(-6) =
2. 1-(9-4)=5=
3. 7-3(4-5)=

A veces hay varios paréntesis en un problema. Cuando esto suceda, comience con el paréntesis mas
interno y trabaje hacia fuera. Algunos libros de texto usan [] y {} para mostrar diferentes niveles de
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paréntesis. Ya sea que se usen o no esos signos, siempre trabaje desde el paréntesis mas interno hasta el
mas externo.

JERARQUIA DE LAS OPERACIONES SUPER FACIL - PARA PRINCIPIANTES - VIDEO:
https://www.youtube.com/watch?v=xv5piv2-91u

Atribuciones:

e "HSE Algebra" by Shana Friend, is licensed under CK 12 Foundation
8-

e "Basic Algebra Concepts” by Andrew Gloag, Melissa Kramer, Anne Gloag, is licensed under CK 12
Foundation

( LICENSED UNDER [ 412 License
C > CK-12 Foundation - Visit us at ck12.org

Capitulo 3: Numeros decimales

Comenzaremos a trabajar con tipos de nimeros que son extensiones de niumeros enteros y relacionados
con fracciones. Estos numeros se llaman decimales o niimeros decimales. Los decimales contienen
numeros a la derecha del punto decimal. El grafico de valor posicional continuacién identifica los
primeros decimales. Utilice este grafico para ayudarle con los ejemplos a continuacién

BILLIONS MILLIONS  THOUSANDS ONES DECIMALS

100 | 10 | 1 /100 | 10 | 1 /100 | 10 | 1 |,/ 100 | 10 | 1 |, tenths hundredths|thousdandths| ten-thousandths

Ejercicios de practica:

Para los tres problemas siguientes, dé el nombre decimal de la posicidon del nimero dado en cada fraccion
decimal.

1. 3.941
9 esta en la posicidn.
4 esta en la posicidn.
1 esta en la posicion.

2. 17.1085
1 estd en la posicion.
0 esta en la posicidn.
8 esta en la posicidn.
5 estd en la posicion.

3. 652.3561927
9 esta en la posicidn.
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7 estd en la posicion.
Respuestas del ejercicio

1. Décimas; centésimas, milésimas
2. Unidad de Millon, milésimas, centésimas, décimas.
3. Cien milésimas; diez millonésimas.

Como Leer Niimeros Decimales Super Facil - Video: Https://Youtu.Be /Bvfexgccwfe

Operaciones con decimales, como sumar, restar, multiplicar y dividir con decimales - Video:
https://youtu.be /vDViUZEqxW4

Atribuciones:

e "HSE Algebra” by Shana Friend, is licensed under CK-12 Foundation
e "Basic Arithmetic Student Workbook" by Donna Gaudet Amy Volpe Jenifer Bohart is licensed
under CC BY-SA 3.0

Capitulo 4: Fracciones

Tessa hizo una sartén de brownies para el sexto grado social. Cort6 la sartén de brownie en dieciséis
brownies. Vendié 12 de los 16 brownies en la venta de pasteles.

;Qué fraccion de los brownies vendié? ;Qué fracciéon no vendié?
En este concepto, aprenderas a escribir una fraccién en la forma mas simple.
Encontrar fracciones en la forma mas simple

Algunas fracciones pueden describir grandes cantidades. Simplificar una fraccion puede facilitar la
comprension de su valor. Para simplificar una fracciéon, divida el numerador y el denominador por un
factor comun. También a simplificar se le denomina reducir. Una fracciéon que ha sido simplificada por el
mayor factor comun est4 en la forma mas simple. Recuerde que el maximo comun divisor (MCD) es el
factor mas grande que dos o mas numeros tienen en comun.

Biisqueda de miltiplos comunes

Un multiplo es el producto de una cantidad y un nimero entero. Aqui hay algunos multiplos para la
cantidad de 3, multiplicados por diferentes nimeros enteros.

3x1=3, 3x2=6, 3x3=9, 3x4=12, 3x5=15, 3x6=18
Enumerar estos productos es lo mismo que enumerar multiplos.
3,6,9,12,15,18..

Puede ver que esto también es lo mismo que contar por tres. Los puntos al final significan que estos
multiplos pueden continuar. Cada cifra tiene un niimero infinito de multiplos.

Ejemplo: Enumere seis multiplos para 4.

Escriba 4 y multipliquelo por 1, 2, 3,4, 5, 6 ...
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4x1=4, 4x2=8, 4x3=12, 4x4=16, 4X5=20 4x6=20
Larespuestaes4,8,12, 16, 20, 24...

Un multiplo comiin es un multiplo que dos 0 mas ntimeros tienen en comun. Enumere los multiplos de los
numeros para encontrar los multiplos comunes.

Ejemplo: Encuentra multiplos comunes para 3y 4.

Escriba los primeros multiplos para los nimeros y luego identifique los multiplos que los dos nimeros
tienen en comun.

Para3:3,6,9,12,15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36

Para 4: 4, 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48

Algunos de los multiplos comunes de 3 y 4 son 12, 24 y 36.

Ejemplos

Aqui hay una fraccién g

Simplifique la fraccién para comprender mejor su valor.

Primero, encuentre un factor comuin para el numerador y el denominador.
48-1,2,3,4,6,8,12,16, 24,48

60-1,2345,6,10,12, 15, 20, 30,60

Luego, divida por el factor comtn del MCD. El MCD para 48y 60 es 12

48+12_ 4
60-12 5

P 48 4
La forma mas simple de Pl

Comparacion de Fracciones

Comparar fracciones con diferentes denominadores puede ser dificil. Algunas fracciones pueden parecer
similares, pero no ser fracciones equivalentes. Puede comparar fracciones con diferentes denominadores
comparandolas en su forma mas simple.

olw
o |

Aqui hay dos fracciones. y

Vamos a simplificar %‘ Para hacer esto, divida el numerador y el denominador por el MCD. El GCF de 3 y
6 es 3.

w

+3

1
+3 2

()}

Vamos a simplificar g. Para hacer esto, divida el numerador y el denominador por el MCD. E1 GCF de 4y 8
es 4.


https://www.ck12.org/c/arithmetic/equivalent-fractions?referrer=crossref

Ambos % y son equivalentes g a % . Por lo tanto, % y también son % fracciones equivalentes.
Ejemplo 1
Al principio del capitulo se dio un problema sobre Tessa y sus brownies.

Tessa vendi6 12 de los 16 brownies en la venta de pasteles. Simplemente la fraccidn por la cantidad de
brownies que vendio6 y no vendid.

Primero, escriba la fraccidon para el nimero de brownies que se vendieron.

12
16
Luego, simplifique la fraccién dividiendo ambos por el MCD. El MCD es 4
12 12 +4 3
16 16 +4 4

., 3 )
Tessa vendio " de los brownies

Ahora, escriba la fraccion para el nimero de brownies que no se vendieron.

4
16
Luego, simplifique la fraccién dividiendo ambos por el MCD. E1 MCD es 4.

Ella no vendio % de los brownies.

Ejemplo 2

Simplifique la fraccién %.

Primero, encuentre el MCD de 27 y 36. E1 MCD para 27 y 36 es 9.

27-1,3,9,27

36-1,2,3,4,6,9,12,18, 36

Luego, divida tanto el numerador como el denominador por 9.
2729 _3

4

36+9

, . 27 3
La forma mas simple de 76 €53

Ejemplo 3
Simplifique la fraccién 24—0.
Primero, encuentre el MCD de 4 y 20. E1 MCD para 4y 20 es 4

17



Luego, divida tanto el numerador como el denominador por 4.

La forma mas simple de Les i — = =2
20 5 : 5
Ejemplo 4
Simplifique la fraccién %.
Primero, encuentre el MCD de 8 y 16. El MCD para8y 16 es 8

Luego, divida tanto el numerador como el denominador por 8.

La forma mas simple de 2ess =221
16 2 16 16 +8 2
Actividad de practica 2

Simplifique las siguientes fracciones

11
1. —
44
5
2. —
20
5
3. =
15
2
4., —
12
18
5 —
20
12
6. —
24
3
7. —
12
4
8. —
20
20
9. —
45
18
10.—
20

Una fraccién se puede escribir como un porcentaje si tiene un denominador de 100. A veces, se da una
fracciéon con un denominador de 100 y a veces tendra que reescribir la fraccién para tener un
denominador de 100 antes de poder escribirla como un porcentaje. Ejemplo

9
100

Esta fraccion ya estd escrita con un denominador de 100, por lo que puede cambiarla a un porcentaje.

9
100

18



Una proporcién son dos razones iguales en un producto cruzado. Si una fraccién no tiene un
denominador de 100, puede escribir una fraccion igual a ella que si tenga un denominador de 100 y luego
resolver la proporcion.

Ejemplo:
Escribir % como porcentaje

Primero, observe que el denominador no es 100. Por lo tanto, debe crear una nueva fracciéon equivalente
a esta con un denominador de 100.

A continuacidn, establezca una proporcidn.

3 x

5 100

Luego, puede multiplicar crusadamente para encontrar el valor de x.

5x =300
X=60
3 _60
5 100

Ahora tiene una fraccién con un denominador de 100, y puede escribirla como porcentaje. La respuesta
., 3 .
es que la fraccién - es igual al 60%.

Fracciones impropias

Una fraccidon impropia es una fraccién donde el numerador es mas grande que el denominador. Una
fraccion impropia se puede escribir como un nimero mixto. Un nimero mixto se compone de un nimero
entero y una fraccion.

Para cambiar una fraccién impropia a un nimero mixto, divida el numerador por el denominador. Esto le
dira el nimero de enteros. Si hay un residuo, es la parte de fraccion de un nimero mixto.

Ejemplo 1
Aqui hay una fraccion impropia %.

Hay 18 partes y el todo solo se ha dividido en 4 partes. Recuerde que cuando el numerador es mas grande
que el denominador, hay mas de un todo.

1 entero =

IS

. 18 , .
Convertir - aunnumero mixto.
Primero, divida el numerador por el denominador.
18+ 4=4 R2

Luego, escriba el cociente como un nimero mixto con el residuo como una fraccién. El resto es el
numerador de la fraccion
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N

i .18 1
La fraccién impropia —  seexpresacomo 4-.
Ejemplo 2
s . p . 24
Expresar esta fracciéon impropia como un nimero mixto =

Primero, divida el numerador por el denominador. 24+ 5 = 4 R4

Luego, escriba el cociente como un ndmero mixto con el residuo como una fraccién. El resto es el
., 24 4
numerador de la fraccién. - = 4;

i .24 4
La fraccion impropia < seexpresacomo 4-
Ejemplo 3

o . . : 21
Expresar esta fracciéon impropia como un niimero mixto Y

Primero, divida el numerador por el denominador 21 <~ 3 =7

Esta fraccion no tiene resto y no es un nimero mixto.

o . 21 .
La fraccion impropia— es iguala 7.

Actividad de practica 3

Convierta cada fracciéon impropia en un nimero mixto. Simplifica cuando sea necesario.

o © N o s W N

U=y
e

alse |G |3 |fw|S™ Nw|Ra|Re |

Tipos De Fracciones Super Facil | Para Principiantes - Video: https://youtu.be/7Xvlv3SCA4c
Multiplicando dos fracciones

A Simén le queda % de un pastel de la cena de anoche. Quiere llevar la mitad del pastel restante a la casa

de su amigo. ;Cuanto pastel se lleva Simdn con €1?
20
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En este concepto, aprenderas a multiplicar dos fracciones.

Multiplicar fracciones puede ser un poco dificil de entender. Al agregar fracciones, esta encontrando la
suma. Cuando restas fracciones, estas encontrando la diferencia. Al multiplicar una fraccién por un
numero entero, se encuentra la suma de una fraccién repetida o un grupo repetido.

Cuando multiplicas dos fracciones, significa que estas buscando una parte de una parte. Aqui hay un
g . 1.3
problema de multiplicacién con dos fraccmnes.; X =

El producto es la mitad de tres cuartas partes. Aqui hay un diagrama. %

Tres cuartas partes del conjunto esta sombreado. Para encontrar la mitad de los tres cuartos, divida todo
el diagrama por la mitad.

El diagrama se divide uniformemente en 8 partes. Las partes sombreadas se dividen en 6 partes. La parte
sombreada gris representa la mitad de las tres cuartas partes.

1 3 3
Porlotanto = x= ==
2 T4 8

No siempre puede dibujar imagenes para resolver un problema, por lo que puede multiplicar fracciones
con unos simples pasos.

Para multiplicar dos fracciones, multiplique el numerador por el numerador y el denominador por el
denominador.

axc_aXC
b"d bxd
He aqui un ejemplo.
1 » 3 1x3 3
274 2x4 8

3 . :
El producto es p La respuesta es la misma que la encontrada anteriormente.

. 31
Veamos otro ejemplo. PR

Primero, multiplique el numerador por el numerador y el denominador por el denominador.
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3x1 3
6X9 54

A continuacidn, simplifique la fraccion 53—4 dividiendo por el maximo comun divisor (MCD). EI MCD de 3 y
54 es 3.

3+3 1
54+3 18

El producto es =
18

Para resolver este problema, multiplicé y luego simplificé. A veces, puede simplificar antes de multiplicar.
Veamos el problema de nuevo. % X é

aqui hay dos formas en que puede simplificar este problema antes de multiplicar.
1. Simplifique cualquier fraccidon que se pueda simplificar.

Aquli tres sextos se pueden simplificar a la mitad. El nuevo problema seria

1 1 1
— X - = —
2 9 18
2. Simplificacidn por supresiéon

Para simplificar entrecruzado, simplifique en las diagonales utilizando los mayores factores comunes
para simplificar un numerador y un denominador opuesto.

ixl _

Crédito: thebittenword.com

Mire los nimeros en las diagonales y simplifica todo lo que puedas. Ahora, 1 y 6 no se pueden simplificar,
pero 3y 9 tienen el MCD de 3.

3+3=1
9+3=3
A continuacidn, sustituya los nuevos nimeros por los antiguos y multiplique. % X é =—

Tenga en cuenta que puede simplificar de dos maneras diferentes, pero siempre terminara con la misma
respuesta.

Ejemplo 1:
Anteriormente, le dieron un problema sobre Simén y su pastel.

Simon esta llevando la mitad de Z de un pastel a la casa de su amigo. Multiplique % X Z para encontrar la
cantidad de pastel que Simén estd llevando consigo.
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1 3
_X_
2 4

Primero, multiplique la fraccidn. Encuentra el producto de los numeradores sobre el producto de los
. 1x3 _ 3
denominadores. — = =
2X4 8

La fraccion esta en la forma mas simple.
Simén se lleva Z de pastel con él a la casa de su amigo.
Ejemplo 2:
Encuentre el producto: ; X % Responda en forma mas simple.
Primero, multiplique el numerador por el numerador y el denominador por el denominador. %

Luego, simplifique la fracciéon. Divida 6 y 21 por el MCD que es 3.

6+3 2
21+-3 7

El producto es %
Ejemplo 3:
Encuentra el producto: g X % Responde de forma mas sencilla.

Primero, simplifique la fracciéng y reescriba el problema. El MCD de 6 y 9 es 3.

wln Ol o
Wl WwlN

X

Luego, multiplique el numerador por el numerador y el denominador por el denominador.

2x1 2

3x3 9

El producto es%

Division de Fracciones

Al dividir nimeros enteros y fracciones, primero se cambia la operacién a multiplicacién y luego se
cambia el divisor a su reciproco. La misma regla se aplica a la divisiéon de una fraccién por otra fraccion.
Aqui hay un problema de division.

l\)lp_x
|-
Wl =
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Comience aplicando la primera parte de la regla y cambie el signo a multiplicacién. Luego aplique la
segunda parte de la regla, el reciproco de un tercio es tres sobre uno.

1 1 1 3

2 3 2 1

Luego, multiplica las fracciones.

1 3 3
— X ===
2 1 2

A continuacidn, simplemente la fraccion. Convierta la fraccién impropia en un nimero mixto.

3 1

2 2
Ejemplo:

v e e 3 1
Dividir: 4 — + =
10 2

Primero, cambie el nimero mixto a una fraccion impropia.
4x10+3 =43
3 43

10 10
A continuacidn, invierta la segunda fraccion para multiplicar.
Por lo tanto, % se convierte en%
Luego, multiplique.
43 2 86
— X - = —
10 1 10

Luego, simplifique su respuesta como un nimero mixto.

86 _ 6 _ 3
10 10 5
La respuesta es 8 %
Actividad de practica 4

SECCION 1: En los siguientes ejercicios, simplificar.

63

1. ——
84
90

2. ——
120
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14a

3. ——
14b
8x

4, ——
8y

SECCION 2: En los siguientes ejercicios, multiplique.

3 2
1. =X =
4 5
4
2. —-X=<
7
5 3
3. =X~
2 6
6e6m 4
4, — X ——
1 11
8 2
5. = %=
9 5
9 2
6. - X-
1 3

SECCION 3: En los siguientes ejercicios, divida.



SECCION 4: En los siguientes ejercicios, realizar la operacién indicada.

1. 31.12
5 8
2. —5L.4%
12 11
3. 8+22
3
4, 82+11

SECCION 5: En los siguientes ejercicios, afiadase.

1. 242
8 8
4 1
2 g-l-g
5 2,1
5 5
4 B4 2
32 32
x 7
5- E E

SECCION 6: En los siguientes ejercicios, Restar.

8 6

11 11
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2. ==
12 12
4 4
3 - — =
5 5
31 7
4, —=—-Z
30 30

SECCION 7: En los siguientes ejercicios, encuentre el minimo comin denominador.

Lty
2 byt

SECCION 8: En los siguientes ejercicios, cambie a fracciones equivalentes utilizando la pantalla Minimo
comun multiplo (MCM) dada.

1. 2y MCM =15
3 5

2. 3y2 MCM =24
8”Y 6

3. —2y=> MCM =48
167 12

27



13
3y

4. 22y % MCM = 60

SECCION 9: En los siguientes ejercicios, realizar las operaciones indicadas y simplificar.

1 2 11 2
1. = +-= ——=
5 3 12 3
9 3 11 11
3. ———= 4, ————
10 4 36 20
22 9 y 1
5, - —+— 6. L =
25 ' 40 10 3
2 5 4 2
7.2+ (-3) 8 ~+ 2
5 9 11 7d

o3+ () (-3) 0. &L

Simplificar Fracciones Super FAcil | Para Principiantes - Video: https://youtu.be/3HNyVbBNGQQ

Resta De Fracciones Con Diferente Denominador Super facil - Video: https://youtu.be /FRPijNOie3U

Multiplicacién De Fracciones Super Facil - Video: https://youtu.be/VDTZG1aHiHc

Division De Fracciones Super Facil - Video: https://voutu.be/RNtvQitNbLk

Fracciones - Explicaciéon De Operaciones Con Fracciones - Video:
https://www.youtube.com/watch?v=LgMptyzudXU

Videos De Problemas De Palabras/Fracciones:

Ejemplo 1 - https://www.youtube.com/watch?v=vimcE6ui6NQ

Ejemplo 2 - https://www.youtube.com/watch?v=2VzQ3k-dCgA

Ejemplo 3 - https://www.youtube.com/watch?v=slpeH-M-3p8

Atribuciones:

e "HSE Algebra" by Shana Friend, is licensed under CK-12 Foundation

‘ < LICENSED UNDER [ 412 License
C » CK-12 Foundation - Visit us at ck12.0rg

e "Products of Two Fractionsjby Catherine Kwok, Jen Kershaw, is licensed under CK-12 Foundation
e .
e 'Interactive Middle School Math 6" by CK 12, is licensed under CK-12 Foundation

‘ < LICENSED UNDER [cK12 License
| C > CK-12 Foundation - Visit us at ck12.org
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e '"Prealgebra 2e" by Lynn Marecek, MaryAnne Anthony-Smith, Andrea Honeycutt Mathis, is
licensed under CC BY 4.0

Capitulo 5: NUmeros y operaciones numéricas: sentido numérico

Trabajo con niimeros enteros

Los enteros incluyen el conjunto de niumeros enteros y sus opuestos: {...-3,-2,-1,0, 1, 2, 3 ...}. Amedida
que trabaja con enteros, esta trabajando con numeros positivos y negativos.

Puede usar enteros al sumar, restar, multiplicar y dividir. Al trabajar con enteros y operaciones, es
importante fijarse si el entero es positivo o negativo. Aunque puede usar una calculadora para resolver
estos problemas, cuanto mas pueda resolver mentalmente, mejor. (Al igual que en la multiplicacién).

Suma de numeros enteros con signo

Veamos un ejemplo. —5 + (—6) = —11

Observe que el nimero aumenta, pero en la direccién negativa. Si ubica en esto en una recta numeérica,
puede ver como tu nimero se vuelve mas negativo.

Primero, dibuje su linea numérica y coloque su punto en -5, ya que aqui es donde comienza el problema.
A continuacién, mueva el punto azul seis lugares a la izquierda (a la izquierda porque es negativo).
Larespuesta es -11.

REGLA: Cuando los numeros tengan el mismo signo, suma los nimeros y mantén el signo.

Veamos otro ejemplo. —623 + 215

Para sumar dos nimeros con signos opuestos, realmente esta restando y usando el signo que tiene el
numero mas grande. Piense en ello como comenzando en -623 en la recta numérica y moviendo 215
espacios a la derecha. No llegara hasta cero. Seguira en nimeros negativos.

Primero, encuentre la diferencia entre los dos niimeros. 623 — 215= 408

A continuacidn, dado que 623 es mas grande y es negativo (ver el problema original), la respuesta
también es negativa.

La respuesta es -408.

Recuerde

Cuando los nimeros tengan diferentes signos, encuentre la diferencia y
mantenga el signo del nimero mas grande.

Restar nimeros enteros con signo

Veamos un ejemplo usando laregla de resta.  —412 — 244
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Observe que un nimero negativo esta bajando aiin mas. Esto es como deber $ 412 y pedir prestado $ 244
mas. En realidad, nunca restamos enteros. En su lugar, utilizamos el método "mantener-cambiar-
cambiar”.

MANTENER - CAMBIAR - CAMBIAR (solo resta)
e Mantener el primer nimero- cambiar la resta a la suma- cambiar el signo del dltimo nimero
—412 - 244 se convierte en —412 + (—244)
e A continuaciodn, use las reglas de adicion para resolver el problema.

—412 4 (—244) = —656

Estrategia

Los paréntesis se utilizan aqui para separar el + del -. No te estan diciendo que
multipliques o hagas nada primero.

Cuando veas un menos junto a un negativo, piensa en ello como dos partes de un signo
mas.

Veamos otro ejemplo. 54 — (-789)

e Primero, use "mantener-cambiar-cambiar”. 54 + (+789)
e A continuacion, use las reglas de adicion para evaluar. 544789 = 843

Problemas Verbales

La mayoria de las pruebas contienen muchos problemas verbales. Ahora que entiendes cémo funcionan
los enteros, ;puede aplicar su conocimiento para resolver problemas de la vida real?

Recuerde que la mayoria de los problemas verbales tienen algo que ver con el dinero, la temperatura y el
nivel del mar, pero no todos. Aqui hay algunos ejemplos de problemas verbales.

Actividad de practica 5

iPractiquemos! Resuelve los siguientes ejercicios y elige la mejor respuesta. Puede usar una calculadora.
Resuelva los siguientes ejercicios (Actividad 1):

1. 6+7=
2. 54 (—8)=
3. 84 (—8)=
4. 6+ (—10) =
5. 8+ (=2) =
6. 9+ (—4) =
7. =14+ (=7) =
8. —12 + (—14) =
9. —13+ (-10) =
10.—18 + (—30) =
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Resuelva los siguientes ejercicios (Actividad 2):

1
2
3
4
5.
6.
7
8
9
1

0.

—9_§5=
—8-7=
—-12-8=
6-9=
10-15=
18 — (=5) =
12— (—4) =
23— (=9) =

Problemas Verbales (Actividad 3):

1.

Estas creando un nuevo aderezo para ensaladas combinando diferentes tipos de aceites. Usted
decide modificar la cantidad de cada aceite agregando 7 mililitros mas de aceite de oliva y
disminuyendo el aceite de nuez en 11 mililitros, ;cudl es la diferencia general en la cantidad final de
aceite? Configure el problema:

La civilizacion romana comenzé en 509 a.C. y terminé en 476 d.C. ;Cuanto tiempo duré la
civilizacion romana? Configure el problema:

Un submarino estaba situado a 450 pies bajo el nivel del mar. Si desciende 300 pies, ;cudl es su
nueva posicion? Configure el problema:

Usted tiene su propio negocio de jardineria. Es el fin del mes y el momento de pagar las facturas.
Hay un saldo de $5,425 en la chequera, y el monto total facturado es de $6,330. ;Cual sera su saldo
después de pagar las facturas? Configure el problema:

La escuela de Ahmed dijo que cancelarian las clases si las temperaturas bajaban por debajo de—3°
Celsius, la temperatura es actualmente de 5°C. ;Qué tanto debe descender la temperatura para que
las clases sean canceladas? Configure el problema:

El vino tiene un punto de congelacion de 18°F. El etanol, por otro lado, tiene un punto de
congelacion de —174°F. ;Cual es la diferencia entre el punto de congelacion del vino y el punto de
congelacion del etanol? Configure el problema:

El centro de pruebas de GED esta preparando un informe que muestra el cambio en el nimero de
estudiantes que completan las pruebas de GED cada mes. 14 estudiantes aprobaron el mes pasado y
12 aprobaron este mes. ;Qué numero refleja el cambio en el nimero de estudiantes que aprueban el
GED este mes?

a. 5
b. 1
c. 0
d -2
e. -4
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8. El pollo debe hasta alcanzar a una temperatura interna de 165°F para que sea seguro comerlo. Su
pollo se congela a la temperatura de —3°F. ;Cuantos grados necesita calentarse para ser seguro para

comer?

a. —168°F
b. —8°F

c. —16°F
d. 16°F

e. 168°F

Suma De Numeros Con Diferente Signo Super Facil - Video: - https://voutu.be/2AFZpUbGulk

Multiplicar y dividir nimeros enteros con signo
iLas reglas para multiplicar y dividir son refrescantemente simples!
Si los signos son los mismos, la respuesta es positiva.
positivo x positivo = positivo; (+) (+)
negativo x negativo = positivo; (=) (—)

3x4=12 -3x-4=12
Si los signos son diferentes, la respuesta es negativa.
negativo x positivo = negativo; (=) (+)
positivo X negativo = negativo; (+) (—)

—3x4=-12 3x—-4=-12
Ejemplo 1: -12 (5)

Observe que este es un problema de multiplicacién. Los paréntesis se usan alrededor de un solo valor
para mostrar la multiplicaciéon. No hay operacién entre los numeros.

Primero, multiplique los dos valores. 12 X 5=60

A continuacidn, determine el signo. Recuerde, si los signos son diferentes, la respuesta es negativa.
La respuesta es —60.

Ejemplo 2: -9 +--3

Primero, divida los dos valores. = 3

A continuacidn, determine el signo. Recuerde, si los signos son los mismos, la respuesta es positiva.
La respuestaes+3,0 3

Ejemplo 3: Multiplicar. (8) (—=5) (10)

Primero, multiplique los tres valores. 8x5x10=400

A continuacion, agregue el signo. Sila cantidad de nimeros negativos es impar la respuesta sera
negativa. Si hay un nimero par de niimeros negativos, su respuesta sera positiva.
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O puede multiplicar de izquierda a derecha: 8 x —5 = —40, Luego multiplique por 10: —40 x 10 = —400

De cualquier manera, /a respuesta es —400.

Actividad de practica 6

iPractiquemos! Multiplica los siguientes enteros.

Multiplica los siguientes ejercicios.

1. —6(—8) =
2. 5(—10) =
3. 3(—4) =
4, —3(4) =
5. 8(—9) =
6. —9(12) =
7. 8(-11) =
8. (=5 (-9 =
9. —7(=8) =
10.(—12) (12) =

Divida los siguientes ejercicios.

11.-12+ 2=
12.-18 + -6 =
13.-24+12 =
14.—-80 +~ —4 =
15.—60 +~ =30 =
16. 28 +4=
17.-36 -4 =
18.—45+9 =
19.-75+25=
20.—68 + -2 =

Problemas Verbales

21.Una persona tiene una deuda de $200. Cinco amigos se ofrecen a pagar toda la deuda. ;Cuanto debe
aportar cada persona para pagar la deuda?

22. Ashley necesitaba 20 délares para el espectaculo. Retiré siete veces esa cantidad. ;Cuanto dinero
retirg?

23.Un rociador estaba a -8 pies por debajo del nivel del suelo. El Sr. S tiene una maquina que cava - 2
pies a la vez. ;Cuantas veces necesita cavar para llegar al rociador?

24. Después de ser expuesto a una maquina electromagnética de contraccion, Joe se encogié un total de
120 centimetros en 5 segundos. Su altura disminuia en la misma cantidad cada segundo. Joe quiere
averiguar cuanto cambid su altura cada segundo.

25. La abuela Millie se esta encogiendo. Su altura disminuye en 1/4 cm cada afio. Ella quiere predecir el
cambio total en su altura en los préximos 3 afios.
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26.Un total de 300 residentes abandonaron la ciudad en los tltimos 5 afios. El mismo nimero de
residentes se fue cada afno. El alcalde quiere saber cual es el cambio de poblacién de la ciudad cada
ano.

Regla De Los Signos Super Facil — Video: https://youtu.be /MsVfXEtD9Cw

Atribuciones:

e "HSE Algebra"” by Shana Friend, is licensed under CK 12 Foundation
{: <‘ rl—:;r!:c.::“d_:v;;n\<\/~\‘t“:j:tmk12 org
e "Basic Algebra Concepts” by Andrew Gloag, Melissa Kramer, Anne Gloag, is licensed under CK 12
Foundation

< LICENSED UNDER [<X-12 License
{: ) CK-12 Foundation « Visit us at ck12.org

Capitulo 6: Exponentes y Raices

Exponentes (también conocidos como potencias)
En matematicas, un exponente muestra un nimero multiplicado por si mismo.

La expresion 42 se lee "4 a la segunda potencia". Significa que 4 se multiplica por si mismo dos veces: 4 x
4

4 se llama la base 2 se llama exponente
Para resolver potencias, multiplique la base por si misma el nimero de veces que muestra el exponente.
21 =2 42 =4x4=16 63=6x6x6=216

** caso especial: cualquier nimero a la potencia de 0 es igual a 1, ejemplo: 83° = 1 (a menos que la base
sea 0)

Nota: En su calculadora, el botdn “ x?”cuadrara cualquier ntimero. Si desea multiplicar un nimero

negativo por un exponente, debe poner paréntesis alrededor del signo negativo y el nimero. Ejemplo: (-
2)3 Para exponentes mayores que 2, escriba su base, luego presione el botdn verde "2nd", el botén "*" y el
exponente.

Actividad de practica 7
Practique el uso de exponentes
1. (5-3)*=
2. 5-3*=

3. 4-23+32—-16=
34


https://youtu.be/MsVfXEtD9Cw
https://www.ck12.org/user:c2zyawvuzeboawdobgluzs5lzhu./book/hse-algebra/
https://www.ck12.org/search/?q=author:Shana%20Friend
https://www.ck12.org/pages/attribution-guidelines/?_gl=1*s6rt0f*_ga*Njg5NDA0MTQyLjE2MzcxMTE0NjM.*_ga_7PBE4L0PZZ*MTY0NzM2Njg3Ni4zMS4xLjE2NDczNjkzMzUuMA..
https://www.ck12.org/book/ck-12-basic-algebra-concepts/section/1.3/
https://www.ck12.org/book/ck-12-basic-algebra-concepts/section/1.3/
https://www.ck12.org/pages/attribution-guidelines/?_gl=1*s6rt0f*_ga*Njg5NDA0MTQyLjE2MzcxMTE0NjM.*_ga_7PBE4L0PZZ*MTY0NzM2Njg3Ni4zMS4xLjE2NDczNjkzMzUuMA..
https://www.ck12.org/pages/attribution-guidelines/?_gl=1*s6rt0f*_ga*Njg5NDA0MTQyLjE2MzcxMTE0NjM.*_ga_7PBE4L0PZZ*MTY0NzM2Njg3Ni4zMS4xLjE2NDczNjkzMzUuMA..

1.2 (-6 + 2) + 4=
2.7-3 (W16 —5) =
3.8-(-4)2-5=
4,4-7+ 1%+ 2=
5.-33-6(-2)-2=
6.5x3-(-3)3=
7.-8(2-6) + 2=
8.4(6-9)+ 6=
9.-8(2-5)+(-4) =
10.8-3x2-33+11=
11.9-3 (6+2) =
12.(-3)2-(-2)2-1=
13.7x2-5%x3=
14.20 +4-14 + 2=

Actividad de practica 8

Reglas De Exponentes

Para nimeros reales diferentes a 0 ay 5. Nimeros enteras my n

Regla de multiplicar

Regla de dividir

Regla de potencia

Regla de exponente 0 a® =1
Regla de un exponente negativo - l
an

Regla de multiplicar con exponente

Regla de dividir con exponente

Trinomios cuadrados perfectos

(x+a)? = (x+a)(x+a) = x% +2ax + a?

Diferencia de cuadrados

(a+b)(a—b) = a® —b?

Suma de cubicos

a® + b3 = (a+ b)(a? — ab + b?)

35




Diferencia de ctbicos a® — b3 = (a—b)(a? + ab + b?)

Nota: En su calculadora, el botén  x2”cuadrara cualquier nimero. Si desea multiplicar un nimero
negativo por un exponente, debe poner paréntesis alrededor del signo negativo y el nimero. Ejemplo: (-
2)3 Para exponentes mayores que 2, escriba su base, luego presione el botdn verde "2nd", el botén "*" y el
exponente.

Practique el uso de exponentes
4. (5-3)*=
5. 5-3%=
6. 4—234+32—-16=

Todas Las Leyes De Los Exponentes Super Facil - Video: https://voutu.be/JkjgbByFanA

Raices
Lo opuesto a elevar un nimero al cuadrado es encontrar la raiz cuadrada.
El simbolo de la raiz cuadrada se llama signo radical V. Para encontrar la raiz cuadrada, pregunte ";qué

numero multiplicado por si mismo es igual a este nimero?" En la calculadora, presione "2nd" y luego

"x2" antes de escribir su nimero.

También es util memorizar los cuadrados comunes:
Vi=1 Vi =2 V9 =3 V16 =4 V25 =5
V36 =6 V49 =7 V64 =8 V81 =9 V100 = 10

A veces verias algo asi como 8 — V3. Esto significa que un niimero de veces tres veces es igual a 8. En la
calculadora, presione el nimero antes del radical, luego "2nd" luego """ e ingrese. Estos son raros.

Practica el uso de Raices

V144 — 116 — V4 =

V81+39
V16

(46 x2)” =

Notacion cientifica

La notacioén cientifica es una forma de representar un nimero muy grande o muy pequefio sin tener que
escribir todos los ceros al principio o al final del ndmero.

Cuando un numero se escribe en notacién cientifica se escribe como un producto de un nimero entre 1y
10 (mayor o igual que 1 y menor que 10) multiplicado por una potencia de 10. Los nimeros grandes
(ndmeros mayores que 1) se escriben con una potencia positiva de diez. Los nimeros pequefios
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(numeros entre 0 y 1) se escriben con una potencia negativa de diez. La potencia especifica de 10 indica
cuan grande o cuan pequefio es el nimero.

Aqui estan cantidades escritas en notacién cientifica.

e 595.000.000 =5,95 x 108
e 0,0000000000017 =1,7 x 1011

Observe que el primer nimero es muy grande y tiene un exponente positivo en el 10. El segundo ndmero
es muy pequefio, y tiene un exponente negativo en el 10.

También observe que cuando se escriben en notacion cientifica, ambos nimeros son el producto de un
numero decimal menor que 10 y una potencia de 10.

Estos son los pasos para escribir un nimero en notacion cientifica.
Ej. Escriba 328,500,000,000 en notacién cientifica.

1. Mueva el punto decimal para que esté a la derecha del primer digito distinto de cero del nimero. El
resultado debe ser un namero que esté entre 1y 10. Esta sera la primera parte de su niimero en notacién
cientifica.

328,500,000,000 se convierte en 3.2850000000000

2. Cuente cuantos espacios necesita para mover su punto decimal en el paso 1. El numero de espacios
serd tu potencia de 10. Si mueve el punto decimal hacia la izquierda, su exponente sera positivo. Si
mueves tu punto decimal hacia la derecha, tu exponente sera negativo.

3.285000000000 « He movido los 11 espacios decimales a la izquierda.

3. El nimero en notacion cientifica es el nimero decimal del paso 1 multiplicado por 10 a la potencia del
paso 2.

3,285 x 1011
Aqui hay otro ejemplo.
Escribe 0.000000595 en notacion cientifica.

1. Comience por encontrar el primer digito distinto de cero y coloque un punto decimal a su derecha.
Aquli, el 5 al principio del nimero es el primer digito distinto de cero.

0.000000595 se convierte en 0000005.95 que es igual a 5.95
Observe que no necesita escribir los ceros al principio del nimero.

2. A continuacion, cuente cuantos espacios necesité mover el punto decimal para pasar de 0.000000595 a
5.95.

0.000000595 — se convierte en 5.95: Mueva el punto decimal 7 espacios a la derecha.

3. Ahora, ponga todo junto. Su nimero en notacion cientifica es 5.95 multiplicado por 10 a la potencia de -
7. Debido a que tiene un nimero muy pequefio y movi6 el punto decimal a la derecha en el primer paso,
tu exponente serd negativo.

5.95 x107
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La respuesta es 0.000000595 = 5.95 x 1077
Actividad de practica 9

Escribe lo siguiente en notacion cientifica

1. 450,000,000

2. 0.000000067
3. 0.0000000056731
4. 24,010,000,000
5. 960,000,000,000,000,000
6. 0.0000001245
7. 36,000,000
8. 0.00098

9. 0.000000034
10.345,000,000

Atribuciones:

e "HSE Algebra" by Shana Friend, is licensed under CK-12 Foundation
=12 e e
e "Basic Arithmetic Student Workbook" by Donna Gaudet Amy Volpe Jenifer Bohart is licensed
under CC BY-SA 3.0

e "Basic Algebra Concepts” by Andrew Gloag, Melissa Kramer, Anne Gloag, is licensed under CK 12
Foundation

< LICENSED UNDER [cK 12 License
(: 3 CK-12 Foundation - Visit us at ck12.org

Capitulo 7: Porcentaje

Los numeros escritos en forma de porcentaje representan cantidades de 100. La palabra "porcentaje" en
realidad significa "por 100" (piense en ello como "por ciento" y hay 100 centavos en $ 1). El siguiente
ejemplo nos ayudara a empezar a pensar en los niimeros en forma de porcentaje.

Ejemplo 1: En un reciente concierto de rock de "Rats on Rafts" (jen realidad hay una banda de 2012
con este nombre! ©), el 50% de los asistentes eran menores de 18 afios, el 25% tenian entre 18 y 24
afios y el resto tenfan mas de 24 afios. Si 22.140 personas asistieron al concierto, ;cuantas estaban en
cada grupo de edad?

Decimales, fracciones, porcentajes

Los decimales, fracciones y porcentajes estan estrechamente conectados. En la tabla siguiente se
muestra como convertir de un tipo a otro.

Porcentaje a decimal 50%=.50 Elimine el signo %.
Divide por 100.
Porcentaje a fracciéon 500 = 5_0 _ 1 Elimine el signo %.
=700 2 Coloque mas de 100.
Reducir fraccion.
Decimal a porcentaje .050=50% Multiplica por 100.
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Incluya el signo %.
Fraccién a porcentaje 1 o Dividir.

2 50 = 50% Multiplica por 100.
Incluya el signo %.

Ejemplo 2: Complete las partes que faltan de la tabla. Redonde a TRES decimales seglin sea necesario.
Simplifique todas las fracciones. Incluya todos los pasos.

Fraccion Decimal Porciento
32%
0.040
3
4
0.625
150%
1 3
7

Actividad de practica 10

1. Complete las partes faltantes de la tabla. Redondee la parte decimal a CUATRO decimales segin
sea necesario. Simplifique todas las fracciones. Incluya todos los pasos.

Fraccion Decimal Porciento
a. L
9
0.0625
b.
C. 80%

Creacion y resolucién de ecuaciones porcentuales

Cuando se trabaja con un problema que involucra porcentaje, la forma mas directa de resolverlo es
estableciendo una ecuacion porcentual. La informacién que acabamos de cubrir en la pagina anterior
ayudara a resolver las ecuaciones porcentuales una vez que estén configuradas. La siguiente informacion
proporciona orientacion de traduccion para palabras o frases que forman parte de las declaraciones
porcentuales.

e El porcentaje (generalmente representado como un decimal)
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e Multiplicacion (sustitiyase la palabra "de" por multiplicacion)
e Lo desconocido (generalmente representado por la palabra "qué" y reemplazarlo por "x")
e Igual a (sustituyase la palabra "es" por "=")

Veamos como se utilizan estas traducciones al configurar los tres tipos principales de problemas
porcentuales.

TIPO I: Desconocido es A% de B
Ejemplo 3: Determine el nimero que falta en cada uno de los siguientes.
Redondee a dos decimales segtin sea necesario.

a.;Quéesel 12% de 20?

b. ;Qué es el 30.45% de 4507

c. 12% de 600 es qué numero?

d. ;Qué nimero es 0.5% de 8?

2. Determine el nimero que falta en cada uno de los siguientes. Redondee a dos decimales segtin sea
necesario.

a. ;Quéesel 15% de 3247
b. 25.12% de 132 es qué nimero?

Ejemplo 4: Determine el nimero que falta en cada uno de los siguientes. Redondee a DOS
decimales segin sea necesario. Mostrar todo el trabajo.

a. (E1 60% de qué numero es 15?7

b. 25 es el 12,25% de qué niimero?

c. ¢E1 175% de qué nimero es 325.16?
d. 20 es el 0.14% de qué nimero?

3. Determine el nimero que falta en cada uno de los siguientes. Redondee a DOS decimales segin sea
necesario. Mostrar todo el trabajo.

a. (E140% de qué numero es 207 b. 105 es el 15.15% de qué numero?

Ejemplo 5: Determine el nimero que falta en cada uno de los siguientes. Redondee a DOS decimales
segln sea necesario. Mostrar todo el trabajo.

a. ;Qué % de 140 es 3.8?
b. ;Qué porcentaje de 620 es 136.4?
c. (Qué % de 25 es 0.05?

d. 240 es qué porcentaje de 100?
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4. Determine el numero que falta en cada uno de los siguientes. Redondee a DOS decimales segin sea
necesario. Mostrar todo el trabajo.

a.;Qué % de 12 es 8? b. 105 es ;qué porcentaje de 1237
Aplicaciones de porcentajes

Trate de reconocer el problema del porcentaje como uno de nuestros tres tipos y configure la ecuacién
del porcentaje para resolver la parte que falta. Utilice una version modificada de nuestro proceso de
resolucion de problemas rodeando la informaciéon dada y subrayando el objetivo en cada problema.

Ejercicio 6:

En un restaurante, la factura llega a $51.23. Si decide dejar una propina del 14%, ;cuanto es la
propinay cudl es la factura final? Redondee al centavo mas cercano.

Ejercicio 7:

Joyce pagd $ 33.00 por un articulo en la tienda que estaba marcado como 45 por ciento de descuento
sobre el precio original. ;Cual era el precio original? Redondee al centavo mas cercano.

Ejercicio 8:

Trader Joe's vendié 8233 bolsas de chips de tortilla recientemente. Si 5178 de estas bolsas estaban
libres de grasa, encuentre el porcentaje que estaba libre de grasa. Redondee su respuesta al porcentaje
entero mas cercano.

Como Calcular Un Porcentaje Super Facil - Para Principiantes - Video:
https://youtu.be/RE3XoDORMys

Atribucion:

e "Basic Arithmetic Student Workbook" by Donna Gaudet Amy Volpe Jenifer Bohart is licensed
under CC BY-SA 3.0

Capitulo 8: Relaciones numéricas

En este capitulo, aprendera y resolvera problemas con un tipo especial de fracciéon llamada proporcion.

La siguiente tabla muestra los objetivos especificos que son la meta de logro para este capitulo.

Objetivos
Escribir y simplificar razones
Escribir y simplificar tarifas
Calcular /as tasas unitarias
Resuelve proporciones usando productos cruzados
Resolver aplicaciones utilizando el razonamiento proporcional

Términos clave

Los términos clave que se enumeran a continuacién le ayudaran a realizar un seguimiento de las palabras
y frases matematicas importantes que forman parte de esta leccion. Busque estas palabras y coléquelas
o resaltelas junto con su definicion o explicaciéon a medida que avanza en el capitulo.
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Razoén

Tasa

Tarifa unitaria

Proporcion

Producto cruzado

Método de producto cruzado
Razonamiento proporcional

N whe

Razones

Escriba una proporcion para comparar dos cantidades diferentes. Las unidades son importantes y
siempre se incluyen si estan presentes para empezar. Los ejemplos a continuacion demuestran las
diferentes notaciones que puede ver al escribir proporciones.

Razones - Video: https://www.yvoutube.com/watch?v=XCc6HtZBFk0

Ejemplo 1: Escriba "8 pies a 16 pies" como una razon en la forma mas simple.
Ejemplo 2: Escriba "6:18" como una proporcidn en la forma mas simple.

Si las cantidades que estd comparando tienen diferentes unidades, entonces su proporcién se conoce como
tasa. Las unidades son especialmente importantes aqui y deben incluirse absolutamente.

Ejemplo 3: Escriba "12 millas en 10 horas" como una proporcion en la forma mas simple.

Ejemplo 4: En una pequeiia bolsa de nueces mezcladas, 15 eran cacahuetes, 20 eran almendras y 5 eran
nueces de Brasil. Escriba la proporcién de cacahuetes a almendras en forma mas simple.

Razones y Proporciones - Video: https://www.youtube.com/watch?v=pGWF7tbHx9k

Tarifa Unitaria:

Una tasa unitaria es un tipo especial de tasa en la que el denominador de la relacién es igual a 1. Este tipo
de tasa permite una comparacion mas facil de diferentes tasas, como se ve en el ejemplo a continuacidn.
Al igual que con las tarifas, las unidades son esenciales y deben estar incluidas.

Videos de ejercicios:
Tema: Tasas y Tasa Unitaria (Parte I): https://www.youtube.com /watch?v=RX5cpGyfQfQ
Leccién: Tasas vy Tasa Unitaria (Parte II): https://www.youtube.com/watch?v=5YBAHx800Xs&t=43s

Ejemplo 5: ;Cudl es mas rapido, "12 millas en 10 horas" o "10 millas en 8 horas"? Utilice las tasas
unitarias para comparar.

Respuesta: 10 millas en 8 horas

Ejemplo 6: Determine qué bolsa de Cheetos es la mejor compra. Bolsa A: $4.99 por 20.50 oz Bolsa B:
$4.29 por 12.50 oz

Respuesta: Bolsa A

Ejemplo 7: Escriba cada uno de los siguientes como una tasa unitaria:
a. Hay 5280 pies en una milla
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b. Hay 60 segundos por minuto
c. La gasolina cuesta $3.49 por galéon

Respuestas:
a. 5280ft/1milla
b.60seg/1min.
c. $3.49/1gal.

Actividad de practica 11

1. Amazon.com anunciado recientemente las siguientes opciones de tabletas de ibuprofen (200 mg). Use
las tasas unitarias para determinar cudl es la mejor compra.

Opciodn 1: 360 pildoras por $15.45 Opcidn 2: 300 pastillas por $12.98
Proporciones y razonamiento proporcional

En el Ejemplo 3, se nos dio la tarifa, "12 millas en 10 horas" que simplificamos a "6 millas en 5 horas".
Veamos como podriamos escribir eso como una declaracién matematica formal de igualdad:

12 miles _ 6 miles

10 hours 5 hours

La declaracién anterior se llama proporcion porque establece dos tasas (o proporciones) iguales entre si.
Debido a que las tasas anteriores son equivalentes, la declaracidn de igualdad es verdadera.

Supongamos, sin embargo, que se plantea el siguiente problema:
"Si George camina 6 millas en 5 horas, ;qué tan lejos caminaria en 10 horas?" Usaremos el
concepto de variable de la Leccion 6 para establecer la siguiente proporcion:

x miles 6 miles

10 hours - 5 hours

La distancia que George camina en 10 horas es nuestro valor desconocido y esta representada por la
variable x. Técnicamente, en este problema, sabemos que nuestra solucién para x es 12. Pero ;cémo
determinariamos eso? Primero, debido a que nuestras proporciones de unidades son las mismas (millas /
horas) podemos simplificar nuestra declaracion de esta manera:

x 6
10 5
Multiplicar a través del signo = de abajo hacia arriba
_ 6x10
TS
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. . ., . 60
Y finalmente, podemos escribir nuestra solucioén final x = == 12

La respuesta final a nuestra pregunta original, "si George camina 6 millas en 5 horas, qué tan lejos
caminaria en 10 horas" es que George podria caminar 12 millas en 10 horas. Resolvimos este problema
usando razonamiento proporcional, una de las técnicas de resolucién de problemas mas utilizadas en
matematicas.

Los siguientes ejemplos ilustraran formas adicionales de trabajar y resolver proporciones utilizando el
meétodo de productos cruzados.

Explicacién: Razones y Proporciones (productos cruzados):
https://www.youtube.com/watch?v=z8qCkjZ2nB5c

Ejemplo 8: Utilice el método entre productos para determinar el valor de t en cada uno de los siguientes
problemas de proporcidon. Redondee los decimales al lugar de las centésimas.

a 2=t bt = 2
4 40 2 5
Respuestas: a.t=30 b.t=6/50 1.20

Ejemplo 9: Utilice el método entre productos para determinar el valor de x en cada uno de los siguientes
problemas de proporcidon. Redondee los decimales al lugar de las centésimas.

6 18 23 4.1
a —=— —_—=—
12 x x 5.6
Respuestas: a. x=36 b.x=3.14

Ejemplo 10: Utilice el método entre productos para determinar el valor de r en cada uno de los siguientes
problemas de proporciéon. Redondee los decimales al lugar de las centésimas.

ENNINTE

a. =3 b.

8
r

Respuestas: a.r=15 b.r=64

2. Resuelva las proporciones mostrando todos los pasos posibles. Redondee su respuesta a la centésima
mas cercana segin sea necesario.

Ejemplo 11: Diez galones de agua se escapan de una manguera en 20 horas. A este ritmo, ;cuanta agua se
escapara en 10 dias? Marque con un circulo la informacion y subraye la pregunta para comenzar el
proceso de resolver el problema.

Respuesta: 120 galones
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3. Mary gan6 $112.50 la semana pasada trabajando 12 horas en su trabajo a tiempo parcial. Si trabaja 15
horas esta semana y se le paga la misma tarifa, ;cudnto ganara? Utilice el razonamiento proporcional para
determinar su resultado. Redondee al centavo mas cercano.

Actividad de practica 12

UTILICE PORPORCIONES PARA RESOLVER LOS EJERCICOS
Resuelva el problema de la proporcidn, en los siguientes ejercicios.

1. Los pediatras recetan 5 mililitros (ml) de paracetamol por cada 25 libras de peso de un nifio. ;Cudntos
mililitros de paracetamol prescribira el médico para Jocelyn, que pesa 45 libras?

2. Brianna, que pesa 6 kg, acaba de recibir sus vacunas y necesita un analgésico. El analgésico se
prescribe 15 miligramos (mg) por cada 1 kilogramo (kg) de peso del nifio. ;Cudntos miligramos
prescribira el médico?

3. En el gimnasio, Carol toma el pulso durante 10 segundos y cuenta 19 latidos. ; Cuantos latidos por
minuto es esto? ;Alcanzé Carol su ritmo cardiaco objetivo de 140 latidos por minuto?

4. Devin quiere mantener su ritmo cardiaco a 160 latidos por minuto mientras entrena. Durante su
entrenamiento cuenta 27 latidos en 10 segundos. ;Cudntos latidos por minuto es esto? ;Alcanz6 Kevin su
ritmo cardiaco objetivo?

5. Una nueva bebida energética anuncia 106 calorias por 8 onzas. ;Cudntas calorias son 12 onzas de la
bebida?

6. Una lata de refresco de 12 onzas tiene 150 calorias. Si Josias bebe el gran tamafio de 32 onzas del mini-
mercado local, ;cuantas calorias obtiene?

7. Karen come 12 tazas de avena que cuentan para 2 puntos en su programa de pérdida de peso. Su
esposo, Joe, puede tomar 3 puntos de avena para el desayuno. ;Cuanta avena puede tener?

8. Una receta de galletas de avena requiere 12 tazas de mantequilla para hacer 4 docenas de galletas.
Hilda necesita hacer 10 docenas de galletas para la venta de pasteles. ;Cudntas tazas de mantequilla
necesitara?

9. Janice viaja a Canada y cambiara $250 dolares estadounidenses por doélares canadienses. Al tipo de
cambio actual, $1 US es igual a $1.01 canadiense. ;Cuantos délares canadienses obtendra por su viaje?
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10. Todd esta viajando a México y necesita cambiar $450 n a pesos mexicanos. Si cada délar vale 12.29
pesos, ;cuantos pesos obtendra por su viaje?

11. Steve cambid $600 a 480 euros. ;Cuantos euros recibié por doélar estadounidense?

Explicacidn: Problemas de relacion de varios pasos Regla de tres simple directa | Ejemplo 3:
https://www.youtube.com/watch?v=eX-P3QXxvMg

Atribuciones:
e '"Prealgebra 2e" by Lynn Marecek, MaryAnne Anthony-Smith, Andrea Honeycutt Mathis, is
licensed under CC BY 4.0
e "Basic Arithmetic Student Workbook" by Donna Gaudet, Amy Volpe, Jenifer Bohart, is licensed
under CK 12 Foundation is licensed under CC BY-SA 3.0

Capitulo 9: Mediciones
Medicion - Longitud

La medici6én es también un concepto que aparece todo el tiempo en la vida cotidiana. Medir algo es
determinar el tamafio, la cantidad o el grado de un objeto utilizando herramientas o comparacién de
objetos.

La longitud es la medida de la distancia entre dos puntos, dos cosas o dos lugares. Para medir la longitud,
se utiliza una unidad de medida. Hay dos sistemas diferentes para medir: el standard y el métrico. Este
concepto se refiere a las unidades de medida estandar.

Las unidades de medida estandar mas comunes son la pulgada, el pie, la yarda, la milla. Estas unidades se
pueden convertir entre si; por ejemplo, hay 12 pulgadas en 1 pie, 3 pies en 1 yarda, 5,280 pies en 1 milla,
etc. Una habilidad importante en la medicion es saber cuando usar cada una de estas unidades de medida
para que se necesiten menos conversiones.

En una regla, hay 12 pulgadas marcadas, lo que hace que un pie entero. Los objetos mas grandes se miden
usando pies en lugar de pulgadas porque es una unidad de medida mas grande. Los pies se usan
comunmente en la medicidon de objetos como la longitud de un automovil, la altura de una puerta o la
distancia entre dos objetos.

Otra unidad de medida estandar son las yardas. La abreviatura de yardas es yd (por ejemplo, 7 yd). Hay
tres pies en una yarda. Las yardas se pueden usar para medir objetos mas grandes de lo que se mediria
con pulgadas o pies.

Tiene sentido usar pulgadas, pies y yardas cuando se miden distancias cortas o la longitud de objetos o
personas. Utilizamos estas unidades de medida estandar todo el tiempo en nuestra vida cotidiana.

Para medir distancias mas largas, se utiliza las millas. Una milla es la unidad de medida estandar mas
larga. Hay 5,280 pies en una milla.

Aqui hay algunas tablas de equivalencia.
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Unidades de longitud estandar

pulgada (pulg.) | pie (ft) | patio (yd) | milla (mi)
12 1
3 1
5.280 1,760 1
Unidades de peso estandar
onzas (0z) | libras (Ib) | toneladas (T)
16 1
2,000 1
Unidades de capacidad
onzas liquidas (fl 0z) | tazas (c) | pintas (pt) | cuartos de galén (qt) | galén (gal)
8 1
16 2 1
32 4 2 1
128 16 8 4 1

Unidades de tiempo estandar

60 segundos = 1
minuto

60 minutos = 1 hora

24 horas = 1 dia

7 dias = una semana

52 semanas = 1 ano

12 meses = 1 afno

36 dias = 1 aflo

Actividad de practica 13

Escriba la unidad de medida estandar apropiada para cada articulo.

1. Laaltura de un girasol
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2. Laprofundidad para plantar una semilla en el suelo
3. Laaltura de un arbol

El area de una parcela ajardinada

La distancia de un jardin a la tienda de la granja local
La longitud de una zanahoria

Un tramo de vallado

La longitud de una herramienta

. © N o s

La distancia entre dos semillas plantadas en el suelo.
10. La altura de un tallo de maiz
11. Un trozo de tuberia para una linea de agua
12. La profundidad de una piscina
13. La distancia a través de un lago
14. La distancia de su hogar a la escuela
15. El tamafio de un clip
16. La medida de una longitud de hilo
Conversion de unidades estandar mediante la adicién

Al agregar unidades de medida, primero agregue las unidades que son iguales y convierta las unidades a
la forma mas simple.

2 libras + 15 libras = 17 libras
3yardas + 2 yardas = 5 yardas
Conversion de unidades estandar restando

Al restar unidades de medida, primero reste las unidades que son iguales y convierta las unidades a la
forma mas simple.

5.5 libras - 3.5 estanques = 2 libras
7 yardas - 2 yardas = 5 yardas
Conversion de unidades estandar multiplicando

Al convertir las unidades de medida estandar de una unidad mas grande a una unidad mas pequefia,
multiplique la unidad mas grande por su unidad equivalente mas pequena. Es posible que ya se esté
preguntando por qué necesita multiplicar en lugar de alguna otra operacién. Aqui hay un ejemplo para
demostrar esto.

1 délar = 100 centavos
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Hay 100 centavos en un ddlar. El dolar es una unidad mas grande que el centavo. Necesitas muchos
centavos para igualar un doélar. Lo mismo es cierto cuando se trabaja con unidades de longitud, peso y
capacidad. Necesita mas de una unidad mas pequeia para igualar una unidad mas grande.

Piense en todas las unidades de longitud, peso y capacidad que ha aprendido anteriormente.
Veamos un problema de conversion.

John tiene una cuerda que mide 10 pies de largo. ;Cuanto dura su cuerda en pulgadas?

Mire esta convirtiendo de pies a pulgadas. Un pie es una unidad mas grande que una pulgada.
10 pies = ____ pulgadas

Para resolver este problema, multiplique el nimero de pies por la equivalencia de la unidad. Esto le dara
la medida en pulgadas.

1 pie = 12 pulgadas
10 x12=120
La respuesta es que 10 pies equivalen a 120 pulgadas.

Actividad de practica 14

Convierta las siguientes unidades de medida.

1. 5toneladas =___ libras

2. 6pies=__ pulgadas

3. 9toneladas =___libras

4. 8libras=___ onzas

5. 2.5pies=__ pulgadas

6. 3.5 toneladas = ___libras

7. 2.25libras = ___ onzas

8. 9tazas=___ floz

9. Spintas=___ tazas

10.7 pintas = __tazas

11. 8 cuartos = ___ pintas

12.1 cuarto de galéon = ___ pintas
13. 6 galones = ___ cuartos de galon
14.7.75 galones = ___ cuartos de galén
15.8 millas=____ pies
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16. 3 pies = pulgadas
17.12 millas = pies
Conversion de unidades estandar mediante la division

Al convertir de una unidad mas grande a una unidad mas pequeiia, se multiplica por la equivalencia de
unidad. Para convertir de una unidad mas pequefia a una unidad mas grande, divida por la equivalencia
de unidad.

Consideremos los centavos.
5,000 centavos = doélares

El centavo es una unidad mas pequena que el dolar. Necesita mas de una unidad mas pequefia para
igualar una unidad mas grande. Divida el nimero de centavos por la equivalencia de unidades. Sabes que
hay 100 centavos en un doélar.

100 centavos = 1 ddlar

Divida 5,000 por 100 para obtener el valor equivalente en délares.
5000 =+ 100 =50

Por lo tanto, 5.000 centavos equivalen a 50 ddlares.

Aplique esto a su trabajo con la conversién de medidas. Recuerde pensar en las unidades equivalentes de
longitud, capacidad y peso al dividir.

Veamos un problema de conversion.
5,500 libras = ___ toneladas

Una libra es mas pequefia que una tonelada. Para resolver este problema, divida el nimero de libras por
la equivalencia de la unidad.

2,000 libras = 1 tonelada
5.500 = 2.000 = 2.75 o toneladas 2 34

Observe que puede escribir la respuesta en forma fraccionada o decimal. Por lo tanto, 5,500 libras
equivalen a 2.75 o toneladas 2 34

Actividad de practica 15

Convierta las siguientes unidades de medida.

1. 6 cuartos=___ galones
2. 24 pulgadas =___ pies
3. 18pulgadas =___ pies
4. 4 cuartos =___ galones
5. 12 pintas = ___ cuartos de galon
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6. 25 pintas = ___ cuartos de galén
7. 1cuarto de galon =___ galones
8. 9 cuartos =___ galones

9. 15 cuartos =___ galones

10.99 pulgadas = ___pies

11.98 pintas = ___ galones
12.12,000 libras = ___toneladas
13.22,000 libras = ___ toneladas
14.5,000 libras = ____ toneladas

15. 20,000 libras = ___toneladas

Sistema métrico decimal

El sistema métrico utiliza unidades como el metro, el litro y el gramo para medir la longitud, el volumen
de liquido y 1a masa, al igual que el sistema estandar de los Estados Unidos utiliza pies, cuartos de galén y
onzas para medirlos. Ademas de la diferencia en las unidades basicas, el sistema métrico se basa en 10s, y
las diferentes medidas de longitud incluyen kildmetro, metro, decimetro, centimetro y milimetro.
Observe que la palabra "medidor"” es parte de todas estas unidades.

El sistema métrico también aplica la idea de que las unidades dentro del sistema se hacen mas grandes o
mas pequefias en una potencia de 10. Esto significa que un metro es 100 veces mas grande que un
centimetro, y un kilogramo es 1.000 veces mas pesado que un gramo.

Longitud, masa y volumen

La siguiente tabla muestra las unidades basicas del sistema métrico. Tenga en cuenta que los nombres de
todas las unidades métricas se derivan de estas tres unidades basicas.

Longitud \ Masa | Volumen
Unidades Bésicas
Metro \ Gramo | Litro
Otras unidades que puede ver
Kilometro Kilogramo Decalitro
Centimetro Centigramo Centilitro
Milimetro Miligramo Mililitro

En el sistema métrico, la unidad basica de longitud es el medidor. Un metro es un poco mas grande que
una vara de medir, o poco mas de tres pies.

La unidad métrica basica de masa es el gramo. Un clip de tamafio regular tiene una masa de
aproximadamente 1 gramo.

Finalmente, la unidad métrica basica de volumen es el litro. Un litro es ligeramente mas grande que un
cuarto.

La siguiente tabla muestra la relacién entre algunas unidades comunes en ambos sistemas.
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Mediciones comunes en sistemas consuetudinarios y métricos

Longitud

1 centimetro es un poco menos de media pulgada.

1.6 kildmetros es aproximadamente 1 milla.

1 metro es aproximadamente 3 pulgadas mas largo que 1 yarda

Masa

1 kilogramo es un poco mas de 2 libras.

28 gramos es aproximadamente lo mismo que 1 onza.

Volumen

1 litro es un poco mas de 1 cuarto.

4 litros es un poco mas de 1 galdn.

Prefijos en el sistema métrico

El sistema métrico es un sistema base 10. Esto significa que cada unidad sucesiva es 10 veces mas grande
que la anterior. Los nombres de las unidades métricas se forman afladiendo un prefijo a la unidad basica
de medida. Para saber qué tan grande o pequefia es una unidad, mire el prefijo. Para saber si la unidad

estd midiendo longitud, masa o volumen, mire la base.

Prefijos en el sistema métrico

Kilogramo | Hectogramo | Decagramo | Gramo(g) | Decigramo | Centigramo Miligramo (mg)
(kg) (hg) (dag) (dg) (cg)
1.000 100 veces 10 veces Unidad 10 veces 100 veces 1.000 veces mas
veces mas | mas grande mas Base mas mas pequefio que la unidad
grande que la grande que pequeiio pequeiio base
que la unidad base | launidad que la que la
unidad base unidad unidad
base base base
Medicidn de la masa en el sistema métrico
1.000 100 gramos | 10 gramos .1 gramo | .01 gramos .001 gramo
gramos
Ejercicios:

¢;Cual de los siguientes conjuntos de tres unidades son todas medidas métricas de longitud?

A) pulgada, pie, patio
B) kilémetro, centimetro, milimetro
C) kilogramo, gramo, centigramo
D) kilémetro, pie, decimetro

Respuesta: C

Practicar:

1. ;Cudntos mililitros hay en 1 litro?
2. Convertir 3,085 miligramos a gramos

Respuestas:
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1.1.000 ml 2. 3.085 gramos

Unidades De Medida Super Facil - Para Principiantes - Video: https://voutu.be/4e-dsOgOIrA

Atribuciones:

e "Whole Numbers" by Monterey Institute for Technology and Education (MITE) 2012 and remixed
by David Lippman is licensed under CC BY 3.0

e "Geometry for High School Equivalency” by CK-12, Kaitlyn Spong, Debra Jensen, OTAN Subject
Matter Expert, Outreach and Technical Assistance Network (OTAN) - California, is licensed under
CK 12 Foundation

‘ < LICENSED UNDER | cK 12 License
C \ » CK-12 Foundation - Visit us at ck12.0rg

Capitulo 10: Geometria

FORMULAS DE GEOMETRIA (Férmulas de Area:)

Name Shape Formulas

Perimetro: P =2| + 2a
Area: A | xa

Rectangulo

Perimetro: P = 4L
Arca: A = L2

Cuadrado s

Perimetro: P —a+b+e¢

Area: A — 3bh
Sumadelos: A+ B+ O = 180"
Tridangulo angulos
b Perimetro: P=a+b+c+ B
Area: A = 3(B+b)h
‘Trapecio a/ h e
—
B
C=2nr
Circunferencia or
C=xnd
Circulo Area: A = nr?

Perimetro: P = 2a + 2b

Area: A = bh
h
Paralelogramo 2
]
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http://htvideotps/youtu.be/4e-dsOgOIrA
http://www.opentextbookstore.com/arithmetic/book.pdf
https://www.nroc.org/
https://www.nroc.org/
http://creativecommons.org/licenses/by/3.0
https://flexbooks.ck12.org/user:b3rhbi5wyxj0bmvyqgnrmtiub3jn/cbook/geometry-for-high-school-equivalency/
https://www.ck12.org/pages/attribution-guidelines/?_gl=1*s6rt0f*_ga*Njg5NDA0MTQyLjE2MzcxMTE0NjM.*_ga_7PBE4L0PZZ*MTY0NzM2Njg3Ni4zMS4xLjE2NDczNjkzMzUuMA..
https://www.ck12.org/pages/attribution-guidelines/?_gl=1*s6rt0f*_ga*Njg5NDA0MTQyLjE2MzcxMTE0NjM.*_ga_7PBE4L0PZZ*MTY0NzM2Njg3Ni4zMS4xLjE2NDczNjkzMzUuMA..

Name Shape Formulas

Volumen: V = lah
Superficie del Area: SA = 2la + 2ah + 2hl

Solido Rectangular

Volumen: V=13
Superficie del Area = SA = 6I2

Cubo S

Volumen:V — {xr’h
Superficie: SA — ar? + wary/hT 1 72

del area
Cono
Volumen: V — 4xr*
' Superficie: SA4 = 4=
it del area
Volumen: V — =r’h
Superficie: 54 2xr? + 2xrh
del area
Cilindro

2

Formulas de Volumen:

Teorema de Pitagoras

Teorema de Pitigoras : a* + b* = ¢
Area: A = %ab

Triangulo rectangulo
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Resuelva aplicaciones de geometria

e Paso 1. Lea el problemay asegurese de entender todas las palabras e ideas. Dibuja una figura y
etiquétala con la informacién dada.

e Paso 2. Identifique lo que estas buscando.

e Paso 3. Nombre lo que estds buscando y elige una variable para representarlo.

e Paso 4. Traduzca en una ecuacion escribiendo la formula o modelo apropiado para la situacion.
Sustituir en la informaciéon dada.

e Paso 5. Resuelva la ecuacidon usando buenas técnicas de algebra.

e Paso 6. Verifique la respuesta al problema y asegtrese de que tenga sentido.

e Paso 7. Responda la pregunta con una oracién completa.

Perimetro

El perimetro es una medida unidimensional que se toma alrededor del exterior de una forma geométrica
cerrada. Comencemos nuestra discusion sobre el concepto de perimetro con un ejemplo. José no es duefio
de un automdvil, por lo que debe viajar en autobtis o caminar a donde quiera que vaya. Los lunes, debe ir
a la escuela, al trabajo y regresar a casa nuevamente. Su ruta se muestra a continuacion.

La pregunta obvia que hay que hacerse en esto

. Work
& miles e _ _ _ o
g La situacion es, ";cuantas millas debe Jose viajar los
P lunes?”
School 6 miles . .
/ Para calcular, sume cada una de las distancias:

k!
“ / 3+6+6=15
3 miles \

José viaja 15 millas los lunes.
Home

Otra forma de trabajar con esta situacion es dibujar una forma que represente la ruta de viaje de José y
esté marcada con la distancia de un lugar a otro.

Note que la ruta hecha por José es la de una figura
geométrica cerrada con tres lados (un tridngulo). Lo que
podemos preguntar sobre esta forma es, ";cual es el

6 miles perimetro del tridngulo"?

Perimetro significa "distancia alrededor de un lugar
cerrado figura o forma" y para calcular anadimos cada

) longitud:
6 miles

3+6+6=15
3 miles
Nuestra conclusion es la misma que la anterior.
José viaja 15 millas los lunes.

Sin embargo, lo que hicimos fue modelar la
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situacion con una forma geométrica y luego
aplicar un concepto geométrico especifico

(perimetro).

Notas sobre el perimetro:

e F]/ perimetro es una medida unidimensional que representa la distancia alrededor de una figura o
forma geografica cerrada (sin huecos)

e Paraencontrar el perimetro, agregue las longitudes de cada lado de la forma.

¢ Sihay unidades, incluya unidades en su resultado final. Las unidades siempre seran de una sola
dimension (es decir, pies, pulgadas, yardas, centimetros, etc.)

Para calcular el perimetro, las formas geométricas o figuras deben estar cerradas. Las siguientes
imagenes muestran la diferencia entre una figura cerrada y una figura abierta.

Figura Cerrada: Figura abierta No cerrada:

Hay un interior y un exterior a la forma. No hay un interior o un exterior. Incluso una
Para llegar de adentro hacia afuera, debes | porcion que parece cerrada se puede alcanzar sin
cruzar el limite de la forma. cruzar el limite de la forma.

Ejemplo 1: Busque el perimetro para cada una de las formas a continuacion.
a. Agregue las longitudes de cada lado.

b. A veces hay que hacer suposiciones si las longitudes no estdn marcadas.

12 feet

gfeet 3 3
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Ejemplo 2: ;Como encontramos el perimetro de esta forma mas complicada? Solo sume las longitudes
laterales.

(<]
4
Forma Perimetro
Triangulo con longitudes laterales a, b, ¢ P=a+b+c
c b
a
Cuadrado con longitud lateral a P=a+a+a+a
P =4a
a
Rectangulo con longitudes laterales a, b P=a+b+a+b
P=a+a+b+b
b P=2a+2b
a

Perimetro De Todas Las Figuras Super Facil - Para Principiantes - Video:
https://youtu.be/OTT8SKMdBD8

Circunferencia

Se dara cuenta de que aun no hemos discutido la distancia alrededor de una forma geométrica muy
importante: Un circulo. La distancia alrededor de un circulo tiene un nombre especial llamado
circunferencia. Para encontrar la circunferencia de un circulo, use la siguiente férmula:
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https://youtu.be/OTT8SKMdBD8

C=2mr

En esta formula, 1t se pronuncia "pi", y se define como la circunferencia de un circulo dividido por su
didmetro. Normalmente sustituimos 1 por la aproximacién 3.14. La letra rrepresenta el radio del circulo.

Veamos de donde viene la formula para la circunferencia. A continuacién, se muestra un circulo genérico

con radior.

Notas sobre C = 2mtr
Nota: Recuerde que, en la formula, cuando

se calcula la circunferencia C = 2mr,
nosotros

multiplicamos de la siguiente manera
sustituyendo a 1 por 3.14
C=2-314r
A menudo, el uso de () ayudara a hacer el

diferentes partes de la férmula mas faciles
de ver:

C=(2)-(3.14) -(r)

Origenes de C = 2mtr

Como se menciono anteriormente, el nimero especial 7 se
define como la proporcién de un circulo circunferencia a
su diametro. Podemos escribir esto en forma de ecuacion
como:

Sabemos por nuestro trabajo anterior

identificar lo desconocido, C, podemos mover d al otro
lado de la ecuacién escribiendo:

C=mnd

El didmetro es la linea que atraviesa de un extremo al otro
extremo del circulo. El diametro esta compuesto por dos
radios. Podemos actualizar C en términos de la radio
como:

C=1(2r)

Con un pequeio reordenamiento final de las partes,
podemos decir que:

C=2mr

Usemos la formula para encontrar la circunferencia de unos pocos circulos.

Ejemplo 3: Encuentre la circunferencia de cada uno de los siguientes circulos. Deje sus respuestas
primero en forma exacta y luego en forma redondeada (en el lugar de las centésimas). [Tenga en cuenta
que cuando se da un radio, su valor se centra por encima de un segmento de radio. Cuando se da un
diametro, su valor se centra por encima de un segmento de diametro.]

a.

b.

1244 m




Actividad de practica 19:

Encuentre la circunferencia o perimetro dado en cada situacién descrita a continuacion. Incluya un dibujo
de la forma con la informacion incluida. Use ejemplos para ayudar a determinar qué formas dibujar.
Mostrar todo el trabajo. Como en los ejemplos, si se incluyen unidades, las unidades deben estar
presentes en su resultado final. Redondear a décimas a menos que se indique lo contrario.

a.

b.

Encuentre el perimetro de un cuadrado con una longitud lateral de 2.17 pies.

Encuentre el perimetro de un rectangulo con lados de longitud 4.2 y 3.8.

Encuentre el perimetro de un tridangulo con lados de longitud 2, 5, 7.

Encuentre la circunferencia de un circulo con un radio de 6 pulgadas. Presente la respuesta en
forma exacta y también calcule usando 3.14 para m. Presente la forma redondeada a la décima mas
cercana.

Encuentre la circunferencia de un circulo con un didmetro de 14.8 pulgadas. Presente la respuesta

en forma exacta y también calcule usando 3.14 para . Presente la forma redondeada a la décima
mas cercana.

Partes Del Circulo Super Facil - Video: https://voutu.be/6AS]LoOLV-A

Area

El darea de una superficie es la cantidad de unidades de longitud cuadrada contenidas en la superficie.

Por ejemplo, 3 pulgadas cuadradas significan que 3 cuadrados, 1 pulgada a cada lado, se pueden colocar
con precision en alguna superficie. (Es posible que los cuadrados tengan que cortarse y reorganizarse
para que coincidan con la forma de la superficie).

Examinemos el area de las siguientes figuras geométricas. Radio

w = ancho

I h = Altura

~—— b=base —

i |

<+——— | = largp ———

Triangulos Rectangulos

59


https://youtu.be/6ASJLoOLV-A

-—
/j/i h = Altura 7 / | t -
= ,-" f; Ny
.,-’ l If;' / | h = Altura \
L | l ] / l l \\'\\

Paralelogramos Trapecios
N
> Ny
/ N
- o \
3° N
? \
f > )
\ |I
| D
1 |
'\ lame |
\ trﬂ' I.-'
. f/
\\_ / |
Circulos

Encontrar areas de algunas figuras geométricas comunes
Ejemplos
Encuentre el area del tridngulo.

|
|6 ft
I

20 ft
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-b-h
-20-6 sqft
= 10-6 sqft
= 60sqft

= 60 ft”

B = B [

El area de este triangulo es de 60 pies cuadrados, que a menudo se escribe como.

Encuentre el area del rectangulo.

4 ft 2 in.

Primero convierta 4 pies 2 pulgadas a pulgadas. Como deseamos convertir a pulgadas, use la fraccion
unitaria ya que tiene pulgadas en el numerador. Entonces

_ Aft | 12in.

aft = 1 1ft
4% o
= — y
= 48in.

Asin

AR = l = w
= 50 in.- 81n.
= 400 sq in.

El drea de este rectangulo es de 400 pulgadas cuadradas.

Encuentre el area del paralelogramo.

10.3 cm

Ap = b-h
10.3 cm - 6.2 cm
63.86 sq cm
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El 4rea de este paralelogramo es de 63,86 cm?.

Encuentre el area del trapecio.

14.5 mm

f'/{ié'l o \

20.4 mm

-(by+b3) -k
- (14.5 mm, +, 20.4 mm) - (4.1 mm)
- (34.9 mm) - (4.1 mm)

- (143.09 sq mm)
1.545 sq mm

ATmp

|
-3 s

El 4rea de este trapecio es de 71.545 mm?.

Encuentre el area aproximada del circulo.

Y

p=1681%_
—p—

——

—
A, = w72
~ (3.14) - (16.8 ft)?
~ (3.14) - (282.24 sq ft)
~ 888.23 sq ft

El 4rea de este circulo es de aproximadamente 886.23 ft* (pies cuadrados).

Actividad de practica 16

Encuentra el area de cada una de las siguientes figuras geométricas
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18 cm

4.05 mm

9.26 mm

(approximate)

Actividad de practica 17

Ejercicios combinados de area
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6 ft

22 ft

18 cm

———————

126 em

v
3.
!
4.9 in.
10.2 in.
4.
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6.
9.4 1n.
7.
BN
\”-.
N
\
\
|
: ft
2.0
8.

Area De Todas Las Figuras Super Facil Para Principiantes - Video: https://youtu.be /TZDgCnfDrIE

Volumen de sélidos

Vivir en un mundo bidimensional seria bastante aburrido. Afortunadamente, todos los objetos fisicos que
ves y usas todos los dias (computadoras, teléfonos, automoviles, zapatos) existen en tres dimensiones.
Todos tienen longitud, anchura y altura. (Incluso los objetos muy delgados como un pedazo de papel son
tridimensionales. El grosor de un pedazo de papel puede ser una fracciéon de milimetro, pero existe).
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En el mundo de la geometria, es comun ver figuras tridimensionales. En matematicas, un lado plano de
una figura tridimensional se llama cara. Los poliedros son formas que tienen cuatro o mas caras, siendo
cada una un poligono. Estos incluyen cubos, prismas y piramides. A veces incluso puede ver figuras
individuales que son compuestos de dos de estas figuras. Echemos un vistazo a algunos poliedros
comunes.

Identificacion de sélidos

El primer conjunto de sélidos contiene bases rectangulares. Eche un vistazo a la tabla a continuacidn, que
muestra cada figura en forma sélida y transparente:

Nombre Definicién Forma sélida Formulario transparente

Cubo Un poliedro de
seis lados que
tiene cuadrados
congruentes
como caras.

Prisma Un poliedro que
rectangular tiene tres pares
de caras
congruentes,
rectangulares y
paralelas.

Pirdmide Un poliedro con
una base
poligonal y una
coleccion de
caras
triangulares que
se encuentran
en un punto.

En este siguiente conjunto de sélidos, cada figura tiene una base circular.
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Nombre Definicién Forma sélida Formulario transparente

Cilindro Una figura sélida
con un par de
circulos bases
paralelas y una cara
redonda y lisa entre
ellos.

Cono Una figura sélida
con una base
circular Uinica y una
cara redonda, lisa
que disminuye a un
punto Unico.

& 0
(>0

Finalmente, veamos una forma que es Unica: una esfera.

Nombre Definicién Forma sélida Formulario transparente
Esfera Una figura sélida y ~ %

redonda donde cada o 5

punto en la '-

superficie esta a la
misma distancia
desde el centro.

N, J-"I

Al mirar a través de la lista a continuacion, puede notar que algunas de las formulas de volumen se ven
similares a sus formulas de area. Para encontrar el volumen de un prisma rectangular, se encuentra el
area de la base y luego se multiplica por la altura.

67



Nombre Formulario transparente Férmula de volumen
Cubo
a = lalongitud del lado
d
a
da
Prisma rectangular
h 1 = Longitud
a ; a=ancho
h=altura
Pirdmide
| = Longitud
a=ancho
h=altura
a /
Ahora veamos los sélidos que tienen una base circular.
Nombre Formulario transparente Formula de volumen

Cilindro

. r=radio
h
e h=altura
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Cono

r=radio

h=altura

Aqui puede ver el nimero 1 de nuevo.

El volumen de un cilindro es el rea de su base, nr?, multiplicada por su altura, h.

mr?h ,
. ) con la formula para el

Compare la férmula para el volumen de un cono (V =

volumen de una piramide (V = % )- El numerador de la férmula del cono es el volumen

férmula para un cilindro, y el numerador de la férmula piramidal es la® férmula de volumen

para un prisma rectangular. Luego divida cada uno por 3 para encontrar el volumen del cono y la
pirdmide. Buscar patrones y similitudes en las formulas puede ayudarle a recordar

cuya férmula se refiere a un sé6lido dado.

Finalmente, la férmula para una esfera se proporciona a continuacién. Observe que el radio esta en cubos,
. T 4
no al cuadrado y que la cantidad 7rr® se multiplica por .

Nombre Formulario transparente Formula de volumen

Esfera 7 \\"

r=radio

Actividad de practica 18

Encuentra el volumen de cada objeto geométrico. Si se requiere 1, aproximadamente con 3.14 y
encuentre el volumen aproximado.
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3in.

10 in,

9in.

Esfera

2m
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2m

8 mm

8 mm

8 mm
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Ejercicios de volumen combinado

e,
/ }‘)XBIE in.
-

24.0 in.

8.1 ft

Volumen De Prismas - Video: https://voutu.be/n0jlXwaroHs

Volumen De Todos Los Prismas Super Facil - Para Principiantes - Video: https://yvoutu.be/8rP37Lmd4Vs

Problemas adicionales de Geometria:

Problema verbal de series geométricas. Ejemplo | Khan Academy en Espafiol - Video:
https://www.youtube.com/watch?v=jIMulus5mO0U

Problema verbal de varios pasos con el teorema de Pitagoras - Video:
https://www.youtube.com/watch?v=WcftjY9gtQQ
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https://youtu.be/8rP37Lmd4Vs
https://www.youtube.com/watch?v=jlMu1us5m0U
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Atribuciones:

e "Elementary Algebra" by Lynn Marecek and MaryAnne Anthony-Smith is licensed under CC BY 4.0

e "Elementary College Geometry " by Henry Africk is licensed under CC BY-NC-SA 4.0

e "Basic Arithmetic Student Workbook" by Donna Gaudet, Amy Volpe, and Jenifer Bohart is licensed
under CC BY-SA 3.0

e "Fundamentals of Mathematics" by Denny Burzynski and Wade Ellis is licensed under CC BY 2.0

e "Arithmetic for College Students” by MITE, David Lippman is licensed under CC BY 3.0

e '"Prealgebra 2e" by Lynn Marecek, MaryAnne Anthony-Smith, Andrea Honeycutt Mathis, is
licensed under CC BY 4.0

Capitulo 11: Clasificaciones de angulos y Teorema de Pitagoras
Los angulos se clasifican segin sus medidas de la siguiente manera:
Los angulos se clasifican segun sus medidas de la siguiente manera:

¢ Un angulo agudo es un angulo cuya medida esta entre 0°y 90°.

e Un angulo recto es un angulo cuya medida es 90° . A menudo usamos un pequefio cuadrado para
indicar un dngulo recto.

e Un angulo obtuso es un dngulo cuya medida esta entre 90° y 180°.

¢ Un angulo llano es un angulo cuya medida es 180° . Un dngulo llano es solo una linea recta con uno
de sus puntos designados como el vértice.

e Un angulo cdncavo es un angulo cuya medida es mayor a 180°.

A
|
: — > e
Angulo agudo Angulo recto Angulo obtuso
- e > / >
Angulo llano Angulo céncavo

Clasificacion De Los Angulos Super Fcil - Para Principiantes - Video: https://youtu.be/4KTKDMRZufE

Teorema de Pitagoras

El teorema de Pitagoras es una propiedad especial de los tridngulos rectdngulos que se ha utilizado desde
la antigliedad. Lleva el nombre del fildsofo y matematico griego Pitagoras que vivio alrededor del afio 500
a.c.
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Recuerda que un triangulo rectangulo tiene un angulo de 90°, que solemos marcar con un pequefio
cuadrado en la esquina. El lado del tridngulo opuesto al angulo 90 se llama hipotenusa, y los otros dos
lados se llaman catetos.

cateto

cateto cateto
hipotenusa

cateto

cateto

hipotenusa ==
hipotenusa

cateto

En un triangulo rectangulo, el lado opuesto al angulo de 90° se llama hipotenusa y cada uno de los otros
lados se llama cateto.

El teorema de Pitagoras dice como las longitudes de los tres lados de un tridngulo rectangulo se
relacionan entre si. Establece que, en cualquier tridngulo rectangulo, la suma de los cuadrados de los
catetos es igual al cuadrado de la hipotenusa.

En cualquier triangulo rectangulo AABC,
a’+ b? = c*

donde c es la longitud de la hipotenusa a y b son las longitudes de los catetos.

-

b

Para resolver problemas que utilizan el Teorema de Pitagoras, necesitaremos encontrar raices cuadradas.
introdujimos la notacién y la definimos de esta manera:vm

Sim = n? entoncesvVm = nporn >0
Por ejemplo, encontramos que V25 es Sporque 52 = 25.
Use esta definicion de raices cuadradas para resolver la longitud de un lado en un triangulo rectangulo.

Ejemplo 1:

Use el teorema de Pitagoras para encontrar la longitud de la hipotenusa.
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Solucién

Paso 1. Lea el problema.

Paso 2. Identifique lo que estd buscando.

la longitud de la hipotenusa del tridngulo

Paso 3. Nombre. Elija una variable para
representarla.

Sea c=la longitud de la hipotenusa

3 C
4
Paso 4. Traducir. a4+ br=c?
2 2 _ n2
Escriba la férmula adecuada. F+4i=c
Sustituya.
Paso 5. Resuelva la ecuacion. 0+ 16 =c?
25=¢2
V25=¢?
S5=¢
Paso 6. Comprobar: 32 +42=52
O+16=25
25=25v

Paso 7. Responda a la pregunta.

La longitud de la hipotenusa es 5.

Ejemplo 2:

Kelvin esta construyendo un mirador y quiere sujetar cada esquina colocando un soporte de madera de
10 pulgadas en diagonal como se muestra. ;Qué tan por debajo de la esquina debe sujetar el soporte si
quiere que las distancias desde la esquina hasta cada extremo del soporte sean iguales? Aproximado a la
décima de pulgada mas cercana.
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10 inches

Paso 1. Lea el problema.

Paso 2. Identifique lo que estas buscando.

la distancia desde la esquina en la que debe
fijarse el soporte

Paso 3. Nombre. Elija una variable para
representarla.

Sea x = la distancia desde la esquina

X
X .
10 in
Paso 4. Traducir. al+ b =¢?
— 2
Escribe la férmula adecuada. K +x%=10
Sustituya.
Paso 5. Resuelva la ecuacion. 2x% = 100
Aislar la variable. B A 50_
OE =x =50
Utilice la definicion de la raiz cuadrada. e

Simplificar. Aproximado a la décima mas
cercana.

Paso 6. Comprobar:
@+ b=
f')
(7172 +(7.12 = 10?

Si

Paso 7. Responda a la pregunta.

Kelvin debe sujetar cada pieza de madera
aproximadamente a 7.1 "de la esquina.
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Actividad de practica 19

1. John pone la base de una escalera de 13 pies a 5 pies de la pared de su casa. ;Hasta donde sube la
pared la escalera?

2. Randy quiere conectar una cadena de luces de 17 pies a la parte superior del mastil de 15 pies de
su velero. ;Qué tan lejos de la base del mastil debe unir el extremo de la cuerda de luz?

15'

X7

Use el teorema de Pitagoras

En los siguientes ejercicios, use el teorema de Pitagoras para encontrar la longitud de la hipotenusa.

3.
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16

u
12
5.
20
N
15
6.
12
5

Encontrar la longitud del lado que falta

En los siguientes ejercicios, use el Teorema de Pitagoras para encontrar la longitud del lado faltante.
Redondee a la décima mas cercana, si es necesario.

7.
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8
2
9.
5
13
10.
16
||
20
11.
13
—
8
12.
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17

B

13. Una cadena de luces de 13 pies se unira a la parte superior de un poste de 12 pies para una exhibicion
navidefa. ;A qué distancia de la base del poste debe anclarse el extremo de la cadena de luces?

14. Pam quiere poner una pancarta en la puerta de su garaje para felicitar a su hijo por su graduacién
universitaria. La puerta del garaje tiene 12 pies de alto y 16 pies de ancho. ;Cuanto debe medir la
pancarta para que quepa en la puerta del garaje?

15. Chi esta planeando poner un camino de adoquines a través de su jardin de flores. El jardin de flores es
una plaza con lados de 10 pies. ;Cudl sera la longitud del camino?

| 10




16. Brian tomo prestada una escalera de extension de 20 pies para pintar su casa. Si coloca la base de la
escalera a 6 pies de la casa, ;hasta donde llegara la parte superior de la escalera?

Teorema De Pitdgoras Super Facil - Video: https://youtu.be/2yfkEAt2ew0

Atribuciones:

e "Elementary Algebra" by Lynn Marecek and MaryAnne Anthony-Smith is licensed under CC BY 4.0

e "Elementary College Geometry " by Henry Africk is licensed under CC BY-NC-SA 4.0

e "Basic Arithmetic Student Workbook" by Donna Gaudet, Amy Volpe, and Jenifer Bohart is licensed
under CC BY-SA 3.0

e "Fundamentals of Mathematics" by Denny Burzynski and Wade Ellis is licensed under CC BY 2.0

e "Arithmetic for College Students” by MITE, David Lippman is licensed under CC BY 3.0

e '"Prealgebra 2e" by Lynn Marecek, MaryAnne Anthony-Smith, Andrea Honeycutt Mathis, is
licensed under CC BY 4.0

Capitulo 12: Estadistica y Analisis de datos

En esta leccion, aprendera el lenguaje basico y los conceptos relacionados con una rama de las
matematicas que se ocupa de recopilar, organizar e interpretar datos. Esta rama de las matematicas se
llama estadistica. Ademas, la palabra estadisticas se utiliza a menudo para denotar los datos y la
informaciéon que se estan recopilando e interpretando.

TERMINOS CLAVE

Los términos clave que se enumeran a continuacién le ayudaran a realizar un seguimiento de las palabras
y frases matematicas importantes que forman parte de esta leccidn.

e Promedio e Promedio ponderado
e Medidas de tendencia central e Valor atipico

e Media e Rango

e Mediana e Variacion

* Moda

Medidas de tendencia central

Cuando se nos da un conjunto de datos, particularmente si ese conjunto es muy grande, queremos tener
una idea de los datos al tener una idea de qué nimero representa con mayor precision esos datos. Para
hacer eso, calculamos una o mas de las siguientes Medidas de Tendencia Central o Promedios.

e Mediaes la suma de un conjunto de valores dividido por el niimero de valores.

e Mediana es el nimero en el medio de un conjunto de nimeros dispuestos en orden numérico. Si hay dos
numeros en el medio (es decir, un nimero par en el conjunto), entonces encuentre la media de solo los
dos niumeros en el medio.

e La Moda es el nimero (o nimeros) que ocurre con mayor frecuencia en el conjunto. Si ninglin nimero o
numeros ocurren mas de una vez, no hay modo.

Tenga en cuenta que todo lo anterior son definiciones numéricas de "promedio” para un conjunto de
datos determinado. Sin embargo, cada uno se calcula de manera diferente y a menudo dara resultados
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diferentes. Cuando la palabra "promedio" se utiliza dentro de nuestra vida cotidiana, se asocia con mayor
frecuencia con la media. No asuma que la media es el inico promedio de un conjunto de valores.

Ejemplo 1: Busque la media, la mediana y moda de los siguientes conjuntos de datos. Comience
escribiendo el conjunto en orden creciente.

a.5 145315
b.60632262

Ejemplo 2: Encuentre la media, la mediana y moda del conjunto de datos 52 7 11 6 0 3 3. Comience
escribiendo el conjunto de datos en orden creciente.

Media Mediana Moda

Media, Moda Y Mediana Super Facil | Medidas De Tendencia Central - Video:
https://youtu.be/0DA7Wtz1ddg

Media ponderada

Un promedio ponderado (que es otro tipo de media) se utiliza cuando algunos datos en el conjunto de
numeros tienen mayor valor que otros. Los siguientes ejemplos ilustran esta idea.

Ejemplo 3: Una clase de Biologia tiene 20 estudiantes. 8 estudiantes mujeres estan inscritas en un
promedio de 14 créditos semestrales. Los 12 estudiantes varones estan matriculados en un promedio de
8 créditos semestrales. Calcule el nimero promedio de créditos semestrales para el total de la clase.
[Marque con un circulo los datos y subraye el objetivo]

Ejemplo 4: El promedio de calificaciones es un ejemplo clasico de un promedio ponderado. El ultimo
trimestre, las calificaciones de un estudiante fueron las indicadas en la tabla a continuacién. Calcule el
promedio ponderado del estudiante para el trimestre.

Curso Créditos | Grado | Grado Pts | Grado Pt.
Totales
Filosofia 3 C
Inglés 3 B
Educacién |1 A
fisica
Biologia 5 B
Total

Ejemplo 5: Calcular el promedio ponderado del estudiante para el trimestre.

Curso | Créditos | Grado |
MATEMATICAS082 | 3 A
ESP071 4 B
PSY100 3 C
RDGO061 3 A
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Variacion, rango y valores atipicos

Las medidas de tendencia central se ocupan de encontrar el punto central o punto representativo mas
preciso para un conjunto de datos determinado. Si queremos entender qué tan dispersos estan los datos,
entonces necesitamos ver la variacién en los datos dados.

Ejemplo 6: Ordene lo siguiente de menor a mayor variacion.
a. El peso de todos los adultos

b. El peso de todas las mujeres adultas

c. El peso de todos los jovenes de 20 afios

d. El peso de todas las mujeres de 20 afios

El rango es la diferencia entre el valor mayor y el menor del conjunto y proporciona la mayor cantidad de
informacion sobre la dispersion de los datos. Asegurese de escribir el conjunto de datos en orden antes
de calcular el rango.

Rango = Valor mayor - Valor menor
Ejemplo 7: Determinar el rango del siguiente conjunto de datos: 24, 32,12, 14,3,7,12,43,1,5

Ejemplo 8: Encuentre el rango del siguiente conjunto de datos 5, 2, 7, 11, 6, 0, 3, 3. Comience escribiendo
el conjunto de datos en orden creciente.

Ejemplo 9: Busque la media, la mediana, el modo y el rango para los siguientes conjuntos de datos.
a.2,2,3,5,6
b.2,2,3,5,20

e Los valores atipicos son valores que estan muy alejados de los otros valores de un conjunto de datos.
En el ejemplo anterior, el conjunto de datos b tiene un valor atipico de 20. Observe cémo se ven
afectadas las medidas de tendencia central y variabilidad.

Actividad de practica 20

1. Determine la media, la mediana, el modo y el rango de los siguientes conjuntos de datos. Muestra todo
tu trabajo. Redondee a dos decimales segun sea necesario.

Datos Media Mediana Moda Rango
4,15,3,8,3,6,15,5,17
4,3,4,5,2,4,25

59772,3,32,8,6
52,1,12,10,8,9,7
1,3,1,41,5,8,6,7,9

®lalo|o|

2. Determine la media, la mediana, el modo y el rango de los siguientes conjuntos de datos. Muestra todo
tu trabajo. Redondee a dos decimales segun sea necesario.

| ‘ Datos Media Mediana | Moda Rango
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a. 8767539
b. | 425,7,2,3,6,6

3. Responda Verdadero o Falso para cada uno de los siguientes. Si su respuesta es falsa, proporcione un
ejemplo que demuestre su punto. Si su respuesta es cierta, explique. Dado un conjunto tipico de datos
numéricos con un ndmero impar de valores:

a. Vo F: La media es siempre uno de los valores de los datos.

b.V o F: La mediana es siempre uno de los valores de datos.

c. Vo F: La moda es siempre uno de los valores de datos.

d. V o F: El rango mide la variabilidad del conjunto de datos dado.

e.V o F: La media es siempre la mejor medida de la tendencia central a utilizar.

4. Calcule el siguiente promedio ponderado. Es posible que deba agregar informacién a la tabla dada para
ayudarlo a realizar los calculos correctos.

Durante un periodo de tiempo determinado, una tienda de conveniencia tuvo visitas de camiones de
reparto en las siguientes categorias con el cargo indicado por entrega. ;Cual es el promedio de cobro de
entrega semanalmente?

Categoria Entregas por semana | Cobro por entrega

Aperitivos 3 US$ 25.00
Alcohol 2 US$ 100.00

Productos 4 US$ 75.00
Lacteos

5. Calcule el siguiente promedio ponderado. Es posible que deba agregar informacién a la tabla dada para
ayudarlo a realizar los calculos correctos.

Danielle ha comenzado su propia compaifiia de ejercicios. Ella cobra cantidades diferentes para distintas
clases (cobro mensual) como se muestra en la tabla a continuacion. Determine el cargo promedio por
persona utilizando el promedio ponderado.

Categoria Numero de Doélares por
personas persona
Yoga 13 US$17.00
Aerobic 24 US$ 19.00
Entrenamiento 7 US$ 26.00
con pesas

Atribucion:
e "Basic Arithmetic Student Workbook" by Donna Gaudet, Amy Volpe, and Jenifer Bohart is licensed
under CC BY-SA 3.0
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Capitulo 13: Probabilidad

La probabilidad es la posibilidad de que ocurra un evento determinado. La forma mas facil de entender la
probabilidad es con lanzamientos de monedas (vea la Figura a continuacion). Cuando lanzas una moneda,
la probabilidad de que aparezca una cara es del 50 por ciento. Esto se debe a que una moneda tiene solo
dos caras, por lo que hay una posibilidad igual de que una cara o cruz aparezca en cualquier lanzamiento
dado.

Lanzar una moneda. Las competiciones a menudo comienzan con el lanzamiento de una moneda. ; Por qué es esta una forma
justa de decidir quién va primero? Si eliges cara, ;cudl es la posibilidad de que el lanzamiento siga tu camino?

Si lanzas una moneda dos veces, es posible que esperes obtener una cara y una cruz. Pero cada vez que
lanzas la moneda, la posibilidad de una cara sigue siendo del 50 por ciento. Por lo tanto, es muy probable
que obtenga dos o incluso varias cabezas (o cruces) seguidas. ;Qué pasa si lanzas una moneda diez veces?
Probablemente obtendria mas o menos de las cinco caras esperadas. Por ejemplo, puede obtener siete
caras (70 por ciento) y tres cruces (30 por ciento). Sin embargo, cuantas mas veces lances la moneda,
mas te acercaras al 50 por ciento de caras. Por ejemplo, si lanzas una moneda 1000 veces, podrias
obtener 510 caras y 490 cruces.

Actividad de practica 21

Elige la mejor respuesta.
1) Si lanzas una moneda dos veces, ;cudl es la probabilidad de que obtengas cabezas la segunda vez?

a) 50%
b) 25%
c) 75%
d) Nada de lo anterior

2) ¢(Cual de los siguientes factores puede aumentar la probabilidad de obtener el resultado esperado al
lanzar una moneda?

a) Aumentando la cantidad de veces, lanzas la moneda

b) Empezando por la misma cara de la moneda cada vez
c) Comenzando con lados opuestos de la moneda cada vez
d) Nada de lo anterior
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Conceptos basicos

Si lanza un dado, elige una carta de una baraja de naipes, o selecciona al azar a una persona y observa su
color de cabello, estamos ejecutando un experimento o procedimiento. En probabilidad, observamos la
posibilidad de diferentes resultados. Comenzamos con algo de terminologia.

Eventos y resultados

¢ El desenlace un experimento se denomina resultado.

¢ Un evento es cualquier resultado particular de un grupo de resultados.

¢+ Un evento simple es un evento que no se puede desglosar mas.

¢ El espacio de muestra es el conjunto de todos los eventos simples posibles.
Ejemplo 1:

Si lanzamos un dado estandar de 6 lados, describa el espacio de muestra y algunos eventos simples. El
espacio de muestra es el conjunto de todos los eventos simples posibles: {1, 2, 3, 4, 5, 6}

Algunos ejemplos de eventos simples:
Sacamos un 1
Sacamos un 5

Algunos eventos compuestos:
Sacamos un nimero mayor que 4
Sacamos un numero par

Probabilidad basica

Dado que todos los resultados son igualmente probables, podemos calcular la probabilidad de un evento
E utilizando esta férmula:

Ejemplo 2:
Si lanzamos un dado de 6 caras, calcule

a) P (sacamosal)
b) P (sacamos un nimero mayor que 4)

Recuerde que el espacio de muestra es {1, 2, 3, 4, 5, 6}

a) Hay un resultado correspondiente para "sacar 1", por lo que la probabilidad es %

b) Hay dos nimeros mas grandes que un 4, por lo que la probabilidad es §= é

Las probabilidades son esencialmente fracciones y pueden reducirse a términos mas bajos como
fracciones.

Ejemplo 3:
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Digamos que tiene una bolsa con 20 cerezas, 14 dulces y 6 agrias. Si elige una cereza al azar, ;cual es la
probabilidad de que sea dulce?

Hay 20 cerezas que se podrian recoger, por lo que el nimero de resultados posibles es de 20. De estos 20

resultados posibles, 14 son favorables (dulces), por lo que la probabilidad de que la cereza sea dulce es
14 7
T 2010

Sin embargo, hay una complicacién potencial en este ejemplo. Debe asumirse que la probabilidad de
recoger cualquiera de las cerezas es la misma que la probabilidad de recoger cualquier otra. Esto no seria
cierto si (imaginemos) las cerezas dulces fueran mas pequefias que las agrias. (Las cerezas agrias
vendrian a la mano mas facilmente cuando tomaras muestras de la bolsa). Tengamos en cuenta, por lo
tanto, que cuando evaluamos las probabilidades en términos de la relacion de favorable a todos los casos
potenciales, nos basamos en gran medida en la suposicion de igual posibilidad para todos los resultados.

Naipes

Una baraja estandar de 52 cartas consta de cuatro clases (corazones, picas, diamantes y tréboles). Las
picas y los tréboles son negros, mientras que los corazones y los diamantes son rojos. Cada clase contiene
13 cartas, cada una de un rango diferente: un As (que en muchos juegos funciona como una carta baja y
una carta alta), cartas numeradas del 2 al 10, un Jack, una Reina y un Rey.

Ejemplo 4:

Calcule la probabilidad de sacar aleatoriamente una carta de una baraja y obtener un As.

~0.0769

[SSERTY

Hay 52 cartas en la baraja y 4 ases, asi que P(Ace) =:—2=

También pensamos en las probabilidades como porcentajes: hay un 7,69% de posibilidades de que una
carta seleccionada al azar sea un As.

Observe que la probabilidad mas pequefia posible es 0- si no hay resultados que se correspondan con el
evento. La mayor probabilidad posible es 1- si todos los resultados posibles se corresponden con el
evento.

Eventos posibles e imposibles

Un evento imposible tiene una probabilidad de 0.

Un posible evento tiene una probabilidad de 1.

La probabilidad de cualquier evento debe ser de 0< P(£)< 1
Trabajar con eventos

Eventos complementarios

Ahora examinemos la probabilidad de que un evento no suceda. Al igual que en la seccion anterior,
considere la situacion de tirar un dado de seis lados y primero calcule la probabilidad de sacar un seis: la
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respuesta es P(seis) = 1/6. Ahora consideremos la probabilidad de que no tiremos un seis: hay 5
. : 5
resultados que no son un seis, por lo que la respuesta es P (no un seis) =. Tenga en cuenta que A

P(noﬁ)=?=%—

m
n

=1- % =1-P(E)

Complemento de un evento

El complemento de un evento es el evento "E no sucede"

La notacién E se utiliza para el complemento del evento E.

Podemos calcular la probabilidad del complemento usando P(E) = 1 — P(E)

Observe también que P(E) = 1 — P(E)

Ejemplo 5:

Si saca una carta aleatoria de una baraja de naipes, ;cual es la probabilidad de que no sea un corazén?
Hay 13 corazones en la baraja, por lo que P (corazon)= g = %

La probabilidad de nodibujar un corazoén es el complemento:

P (no corazén) = 1- P (corazon)= 1-% =

A lw

Probabilidad de dos eventos independientes
Ejemplo 6:

Supongamos que volteamos una moneda, tiramos un dado y queremos saber la probabilidad de obtener
una cara en la moneda y un 6 en el dado.

Podriamos enumerar todos los resultados posibles: {C1, C2, C3, C4, C5, C6, Cz1, Cz2, Cz3, Cz4, Cz5, Cz6}.

Fijate que hay 2 - 6= 12 resultados totales. De estos, solo 1 es el resultado deseado, por lo que la
probabilidad es %

El ejemplo anterior fue mirar dos eventos independientes.

Eventos Independientes

Los eventos Ay B son eventos independientes si la probabilidad de que ocurra el evento B es la misma
que si ocurre el evento A.

Ejemplo 7:

;Son independientes estos eventos?

88



1) Una moneda se lanza dos veces. Los dos eventos son (1) el primer lanzamiento esuna caray (2) el
segundo lanzamiento es una cara.

2) Los dos eventos (1) "Llovera mafiana en Houston" y (2) "Llovera mafiana en Galveston" (una ciudad
cerca de Houston)

3) Saca una carta de una baraja, luego sacas una segunda carta sin reemplazar la primera.
Respuestas:

1) La probabilidad de que una cara aparezca en el segundo lanzamiento es de 1/2 independientemente
de si una cara surgio en el primer lanzamiento, por lo que estos eventos son independientes.

2) Estos eventos no son independientes porque es mas probable que llueva en Galveston los dias que
llueve en Houston que en los dias que no lo hace.

3) La probabilidad de que la segunda carta sea roja depende de si la primera tarjeta es roja o no, por lo
que estos eventos no son independientes.

Cuando dos eventos son independientes, la probabilidad de que ambos ocurran es el producto de las
probabilidades de los eventos individuales.

P (A y B) para eventos independientes
Si los eventos Ay Bson independientes, entonces la probabilidad de gue ocurran tanto A como Bes
P (Ay B) = P(A)* P(B)

Donde P (Ay B) es la probabilidad de que ocurran los eventos Ay B. P(4) es la probabilidad de que
ocurra el evento 4,y P(B) es la probabilidad de que ocurra el evento 5.

Si mira hacia atras en el ejemplo de la moneda y el dado de antes, puedes ver cdmo el numero de
resultados del primer evento multiplicado por el nimero de resultados en el segundo evento se
multiplicé para igualar el nimero total de resultados posibles en el evento combinado.

Ejemplo 8:
Un cajon tiene 10 pares de calcetines, 6 de los cuales son blancos, y 7 camisetas, 3 de las cuales son

blancas. Si al azar saca un par de calcetines y una camiseta, ;cual es la probabilidad de que ambos sean
blancos?

La probabilidad de elegir un par de calcetines blancos es %

La probabilidad de elegir una camiseta blanca es ;

s 6 3 18 9
La probabilidad de que ambos sean blancos es X5 5% 0

Los ejemplos anteriores analizaron la probabilidad de que ocurran ambos eventos. Ahora veremos la
probabilidad de que ocurra cualquiera de los eventos.

Ejemplo 9:
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Supongamos que volteamos una moneda, tiramos un dado y queremos saber la probabilidad de obtener
una cara en la moneda o un 6 en el dado.

Aqui, todavia hay 12 resultados posibles: {C1, C2, C3, C4, C5, C6, Cz1, Cz2, Cz3, Cz4, Cz5, Cz6}

Simplemente contando, podemos ver que 7 de los resultados tienen una cabeza en la moneda o un 6 en el
dado o ambos, usamos o inclusive aqui (estos 7 resultados son C1, C2, C3, C4, C5, C6, Cz6).

Entonces, la probabilidad es % ;Como podriamos haber encontrado esto a partir de las probabilidades
individuales?

1 ) 1 .
Como era de esperar, 3 de estos resultados tienen una cara, Yz de estos resultados tienen un 6 en el

) 1.1 6 . 2 8 . .
dado. Si sumamos estos, > + P + o = 1y duenoes la probabilidad correcta. Mirando los resultados

podemos ver por qué: el resultado C6 se habria contado dos veces, ya que contiene tanto una cara como

. 1 ..
un 6; la probabilidad tanto de una cara como de sacar un 6 es > Si restamos este doble conteo, tenemos

1 7

. 8
la probabilidad correcta: — — — = —.
12 12 12

P(AoB)

La probabilidad de que ocurra Ao B (o ambos) es
P(AoB)=P(A) + P(B)P(AyB)

Ejemplo 10:

Supongamos que sacamos una carta de una baraja estandar. ;Cual es la probabilidad de que obtengamos
una Reina o un Rey?

Hay 4 reinas y 4 reyes en la baraja, por lo tanto, 8 resultados corresponden a una reina o rey de los 52
resultados posibles. Por lo tanto, la probabilidad de sacar una Reina o un Rey es:

P (Rey o Reina) = 58—2

Tenga en cuenta que, en este caso, no hay cartas que sean tanto una Reina como un Rey, por lo que P (Rey
y Reina) = 0. Usando nuestra regla de probabilidad, podriamos haber dicho:

P (Rey y Reina) = P(Rey) + P(Reina) - P (rey y Reina) = é + 54—2 -0= 58—2
En el ejemplo, los eventos eran manualmente exclusivos, por lo que P (4 0 B) = P(A)+ P(B).
Ejemplo 11:

Supongamos que sacamos una carta de una baraja estandar. ;Cual es la probabilidad de que obtengamos
una tarjeta roja o un rey?

La mitad de las cartas se leen, por lo que P(rojo)= %
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Hay cuatro reyes, asi que P(Rey)=:—2
Hay dos reyes rojos, por lo que P (Rojo y Rey) =52—2

Entonces podemos calcular

: . . 26 , 4 2 _ 28
P (Rojo o Rey) = P(Rojo) + P(Rey)- P(Rojo y Rey) —tS " 5%

Ejemplo 12:

La siguiente tabla muestra el nimero de sujetos de la encuesta que han recibido y no han recibido una
multa por exceso de velocidad en el ultimo afio, y el color de su automoévil. Encuentre la probabilidad de
que una persona elegida al azar:

a) Tiene un automovil rojo y recibié una multa por exceso de velocidad.

b) Tiene un automovil rojo o recibié una multa por exceso de velocidad.

Multa por Multa por no Total

exceso de exceso de

velocidad velocidad
Coche rojo 15 135 150
No es coche rojo | 45 470 515
Total 60 605 665

Podemos ver que 15 personas de las 665 encuestadas tenian un automovil rojo y recibieron una multa
por exceso de velocidad, por lo que la probabilidad es 61—655 ~ 0.0226.

Tenga en cuenta que tener un automovil rojo y obtener una multa por exceso de velocidad no son eventos
independientes, por lo que la probabilidad de que ambos ocurran no es simplemente el producto de las
probabilidades de que ocurra cada uno.

Podriamos responder a esta pregunta simplemente sumando los niimeros. 15 personas con coches rojos
y multas por exceso de velocidad +135 con coches rojos, pero sin multa +45 con una multa, pero sin

coche rojo = 195 personas. Entonces, la probabilidad es Z%i ~ (0.2932

También podriamos haber encontrado esta probabilidad por: P (tenia un automévil rojo) + P (recibi6
una multa por exceso de velocidad) - P (tenia un automévil rojo y recibié una multa por exceso de
velocidad)

150+ 60 15 195
665 665 665 665

Actividad de practica 22

1. Una bolsa se extrae al azar de un frasco que contiene 6 bolas rojas, 2 bolas blancas y 5 bolas amarillas.
Encuentre la probabilidad del evento dado.
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a. Se dibuja una bola roja
b. Se dibuja una bola blanca

2. Supongamos que escribe cada letra del alfabeto en una hoja de papel diferente y pone las hojas en un
sombrero. Cual es la probabilidad de sacar un trozo de papel del sombrero al azar y obtener:

a. Una consonante
b. Una vocal

3. Se pregunto a un grupo de personas se habian pasado un semaforo en rojo en el ultimo afio. 150
respondieron “si”, y 185 respondieron “no”.

Encuentre la probabilidad de que, si una persona es elegida al azar, se haya pasado una luz roja en el Gltimo
afo.

4. En una encuesta, 205 personas indicaron que prefieren a los gatos, 160 indicaron que prefieren los perros y
40 indicaron que no disfrutan de ninguna de las mascotas. Encuentre la probabilidad de que, si una persona es
elegida al azar, prefiera a los gatos.

5. Calcule la probabilidad de lanzar un dado de seis lados (con lados numerados del 1 al 6) y obtener un5.
6. Calcule la probabilidad de lanzar un dado de seis lados y obtener un7.

7. Dando una prueba a un grupo de estudiantes, las calificaciones y el género se resumen a continuacion. Si un
estudiante fue elegido al azar, encuentre la probabilidad de que el estudiante fuera mujer.

Un B C Total
Masculino 8 18 13 39
Femenino 10 4 12 26
Total 18 22 25 65

8. La siguiente tabla muestra el nimero de tarjetas de crédito propiedad de un grupo de individuos. Si una
persona fue elegido al azar, encuentre la probabilidad de que la persona no tuviera tarjetas de crédito.

Cero Uno Dos o mas Total
Masculino 9 5 19 33
Femenino 18 10 20 48
Total 27 15 39 81

9. Calcule la probabilidad de lanzar un dado de seis lados y obtener un ndmero par.

10. Calcule la probabilidad de lanzar un dado de seis lados y obtener un nUmero menor que 3.

11. Si eliges una carta al azar de una baraja estandar de cartas, Cual es la probabilidad de que sea un Rey?

12. Si eliges una carta al azar de una baraja estandar de cartas, Cual es la probabilidad de que sea un

diamante?
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13. Calcule la probabilidad de lanzar un dado de 12 lados y obtener un nimero distinto de 8.

14. Si elige una carta al azar de una baraja estandar de cartas, Cual es la probabilidad de que no sea As de
Espadas?

15. refiriéndose a la tabla de calificaciones de la pregunta #7, Cual es la probabilidad de que un estudiante
elegido al azar NO haya obtenido una C?

16. refiriéndose a la tabla de tarjetas de crédito de la pregunta #8, Cual es la probabilidad de que una persona
elegida al azar tenga al menos una tarjeta de crédito?

17. Un dado de seis caras se lanza dos veces. ¢ Cudl es la probabilidad de mostrar un 6 en ambas tiradas?
18. Una moneda se lanza dos veces. ¢ Cual es la probabilidad de mostrar caras en ambas volteretas?

19. Un dado se lanza dos veces. ¢ Cual es la probabilidad de mostrar un 5 en la primera lanzada y un nimero
par en la segunda lanzada?

20. Supongamos que el 21% de las personas tienen perros. ¢Si elige a dos personas al azar, Cual es la
probabilidad de que ambos tengan un perro?

Probabilidad Super FAcil - Video: https://youtu.be/WeeEE8o1lagM

Atribuciones:

e "Basic Arithmetic Student Workbook" by Donna Gaudet Amy Volpe Jenifer Bohart is licensed
under CC BY-SA 3.0

e "Biology for High School" by CK-12 Foundation, is licensed under CK 12 Foundation

e

e "Math in Society" by David Lippman is licensed under CC BY-SA 3.0

e "Algebra and Trigonometry"” by Valeree Falduto, Palm Beach State College Rachael Gross, Towson
University David Lippman, Pierce College Melonie Rasmussen, Pierce College Christina Fernandez
Harold Whipple, Formerly of Columbia College Jean-Marie Magnier, Springfield Technical

Community College Rick Norwood, East Tennessee State University Nicholas Belloit, Florida State
College at Jacksonville is licensed under CC BY 4.0

Capitulo 14: Conceptos algebraicos

Algebra

En algebra, usamos letras para representar nimeros en ecuaciones. Llamamos a estas letras variables
porque los niimeros que representan varian. Por ejemplo, digamos que su salario es de $ 10 por hora. Si
trabajara dos horas, se le pagaria $ 10 X 2 0 $ 20. Si trabajara cinco horas, se le pagaria $ 10 X 5, 0 $ 50.
Para generalizar esto, podemos decir que, si trabajara h horas, se le pagaria $10 X A.

¢Qué es una expresion algebraica?

Una expresion algebraica es un grupo de nimeros, signos de operacion y variables, pero NO SIGNO
IGUAL.
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Algunos ejemplos son: 2x + 3 3+4—y _732 b?

Una variable es un simbolo que representa un nimero o valor desconocido. Las variables anteriores son
"¥'e"y". Cualquier letra se puede utilizar como variable.

Las expresiones algebraicas solo se pueden resolver si se le dice el valor de la variable.

Traduccion de Problemas Verbales a Expresiones

Las expresiones en si son faciles de trabajar. Sin embargo, a veces se presentan en forma verbal, lo que
puede ser dificil de descifrar al principio. Aqui hay algunos ejemplos de problemas verbales.

Adicion

La adicion es conmutativa, lo que significa que el orden no es importante.

Problema de Palabras Expresion algebraica

La suma de 3 y un nimero n+303+n
7 mas que un numero n+707+n
Un ndmero mas 2 n+2o02+n
Aumentar 9 a un nimero n+909+n
Khalid es 9 afios mayor que Hassan, que n+9
tiene "n" afios.

El salario de Trish, s,aumentaen $ 120 s+ 120

Practica: Completar los problemas verbales o expresiones algebraicas que faltan.

Problema de Palabras Expresion algebraica
La suma de un numero y -15.
21 +x
Eriberta es 5 pulgadas mas alta que su hijo,
que mide t pulgadas de alto
75+n
Sustraccion
La resta no es conmutativa. El orden es importante.

Problema de Palabras Expresion Opuesto Expresion
Un nimero menos 6 n—=6 6 menos un numero 6—n
9 menos que un n—9 Un nimero menos 9—n
numero que 9
restar 10 de un n—10 Restar un nimero 10—n
numero de 10
El nimero disminuy6 n—>5 5 disminuido en un 5—-n
en 5 numero
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Armando es 6 pulgadas n—=6
mas bajo que Lily que

mide "n" pulgadas de
alto.

Lily es "n" pies mas 6—n
baja que Joe, que
mide 6 pies de
altura.

El salario de Trish, s, se s—120

reduceen $ 120

La n6émina de $ 100,000 — s
100,000 se reduce
por el salario de

Trish, s.

Practica: Complete los problemas verbales o expresiones algebraicas que faltan.

Problema de Palabras

Expresion algebraica

Un niimero menos que 25

32 —x

Dyna tenia algo de dinero y perdi6 10
doélares.

15—n

Multiplicacion

La multiplicacion es conmutativa, lo que significa que el orden no es importante.

Problema de Palabras

Expresion algebraica

5 veces un nimero

(5n)o(m-5)o05n

El producto de 3 y un nimero

3-n)o(n-3)o03n

Dos veces un numero

(2'n)o(n-2)o2n

Un nimero se duplic

2'n)o(n-2)o2n

Un numero multiplicado por 9

(9'n)on-9)o 9

1/4 de un numero

(Z-n)o(%)oin

Division

La division no es conmutativa. Fl orden es importante.

Problema de Expresion Opuesto Expresion

Palabras

Un nimero dividido g 0..Nn+2 2 divididoentreun |2 4 2-q

entre 2 nimero n

4 divide a un 2 o.n+4 Unnimerodividea (2 4 429
P 4

numero 4 n

Una cantidad 2 0..n+3 3 dividido de varias |3 4 3+p
. s 3= 3

dividida de 3 maneras n

maneras
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v |3
o

Dulces compartidos . N+5 10 perros = 0..10=n
con 5 personas compartidos con "
algunas personas

Expresiones de operacion multiple

A medida que comience a trabajar mas con expresiones algebraicas, vera problemas verbales que
requieren que use mas de una operacion. Eche un vistazo a estos ejemplos:

Problema de Palabras Expresion algebraica
John tiene 3 mas que 4 veces mas lapices, p, | 4p + 3 (4 veces un nimero mas tres mas)
que Bogdan.
8 veces un numero, 1, disminuido en 3 8n-3
La suma de 2 de un numero, ny 9 2 n+9
Cinco veces la diferencia de 7 y un nimero 5(7-n)
Recordar

cuando tenga "la suma de" o "la diferencia de", es posible que deba poner paréntesis alrededor de esa
parte de la expresién para mostrar que debe hacerse primero.

Vocabulario de expresion

Vocabulario o término clave | Definicién Ejemplo
Variable Una letra que se utiliza para | X
representar un valor
desconocido
Constante Un numero por si solo en El"2"enx+ 2
una expresion, un valor fijo
Coeficiente Un nimero multiplicado El "2" en 2x
por una variable
Término Un niimero, una variable o Términos: %, 2%,
el producto o cociente de No términos: x + 2, 2 - X

numeros y variables. Un
término no puede incluir
una suma o una diferencia.

Términos semejantes Términos que tienen la Términos semejantes: X, 2x, 13x;
misma variable elevadaala | o y? 4y?, 7y?
misma potencia. No son términos semejantes: x,
y, X2, X3

Lenguaje Algebraico Super Facil - Para Principiantes Parte 1 - Video: https://voutu.be/UNWFLuUfiX4

Orientacion

A veces, las variables y los nimeros se pueden repetir dentro de una expresion. Si la misma variable esta
en una expresion mas de una vez, se pueden combinar por suma o resta. Este proceso se llama
combinacién de términos semejantes.
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Paso 1 (opcional): reorganice la expresion para que los términos semejantes estén uno al lado del otro.
La operacidn siempre se adjunta al nimero que le sigue. Ex. -1 + 4 se puede reorganizar como 4 + (-1)
0 5 - 9 se puede reorganizar como -9 + 5

Paso 2: combinar términos semejantes

En todos los ejemplos, en negrita y en colores se utilizan para facilitar la visualizacidon de términos
separados.

Ejemplo A
Simplifique 5x-12 — 3x+ 4

Solucién: Reorganizar la expresion para agrupar las x y los niimeros. Puede colocar los términos
semejantes uno junto al otro o colocar paréntesis alrededor de los términos semejantes.

5x-12—-3x+4
reorganizar 5x—3x-12+4
simplificar 2x -8
Ejemplo B
Simplificar 6a — 5b + 2a — 1056 +7

Solucidn: Aqui hay dos variables diferentes, ay b. A pesar de que ambas son variables a la misma
potencia, son variables diferentesy no se pueden combinar. Agrupe los términos semejantes.

6a—5b+2a—10b+7
Reorganizar 6a+2a—5b—10b+7
Simplificar 8a—15b+7
Ejemplo C
Simplifique w? +9 —4w?2 + 3w* — 7w— 11.

Solucién: Aqui tenemos una variable, pero hay diferentes potencias (exponentes). Los términos
semejantes deben tener el mismo exponente para poder combinarlos.

w+9—4w? + 3wt —7w—11
reorganizar 3wA+ w2 —4u2 - 7w+ 9 - 11
simplificar 3wt —3nE —T7Tw—2
Practica guiada:
1) 6s—7t+ 12t— 10s
Reorganizar (65 —10s) +(—=7t+12%)
Simplificar —4s+5¢t

2)7y2—=9x2+ )2 —14x+ 3x2 — 4
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Reorganizar (—9x2+ 3x2)+(7)2 + y2)—14x—4

Simplificar —6x2 + 82 — 14x— 4

Forma Estandar

Alos matematicos les gusta que las respuestas finales estén en una forma particular.

e Los términos con los exponentes mas grandes deben estar a la izquierda, disminuyendo de
izquierda a derecha. (El valor de coeficiente no es importante).

e Sidos variables tienen el mismo exponente, las variables se enlistan en orden alfabético.

e La constante siempre esta al ultimo.

Ejemplo: —6x?+ 8)% — 14x— 4 escrito en forma estandar

Actividad de practica 23

Simplifique al maximo las siguientes expresiones. Si la expresion no se puede simplificar, escriba "no se
puede simplificar”.

1)5b—-15b6+8d+7d
2)2a—5f

3)6—11c+5c—18
4)7p—p>+9p+q*—16—-54>+6
5)382—-72+9+12

6) 20x—6 —13x+19
7)8u2+5u—3u2—9u+14
8)8n—2—5m+9n+14

Suma De Expresiones Algebraicas Super Facil - Para Principiantes - Video: https://youtu.be/UJiUu8-fYgl

Simplificacion de expresiones mediante la propiedad distributiva

Multiplicar Términos diferentes

Si bien no se puede sumar o restar términos diferentes, si se puede multiplicarlos. Al hacerlo, se
multiplica cada componente por separado. Recuerda que la multiplicacién es conmutativa, podemos
cambiar el orden sin afectar el resultado.

Ejemplo: Multiplicar (2ab)(4b).

1. Expandido estosevecomo2eaebe4eh

2. Multiplique los coeficientes: 2 ¢ 4 =8loquelohace8eaebeb

3. Multiplique las variables sumando exponentes: b e b = b2 asi que 8 ¢ a ¢ b2

4. Larespuesta es 8ab? (No6tese que el orden en un término es coeficiente y luego orden alfabético).

Recuerde que una variable sin exponente es una variable elevada a la primera potencia.
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Actividad de practica 24

Practica 1: Multiplique los siguientes términos.

1) (3xy)(2y)

2) (abc)(3ac)

3) X

4) (5x2)(5y)

5) (15a) (2 bc)

6) (7a2bc3) (5absc?)

Propiedad Distributiva

:En qué le hace pensar la palabra "distribuir"?

La propiedad distributiva se utiliza para multiplicar un término fuera de un par de paréntesis con dos o
mas términos dentro del paréntesis.

En el problema 5(2 + 4) el Orden de Operaciones dice que primero se debe resolver el paréntesis. Por lo
tanto, primero se suma 2 + 4, luego se multiplica el resultado (6) por 5 para obtener 30.

5(2 + 4) = 5(6) = 30

En el ejemplo anterior, 2 y 4 eran "términos semejantes" por lo que se pudieron sumar. ;Qué pasaria si
los dos términos no fueran semejantes, como la siguiente expresion?

3 (10x + 4)

Los dos términos dentro del paréntesis no se pueden sumar porque no son términos semejantes. En otras
palabras, la expresiéon dentro del paréntesis no se puede simplificar mas.

Sin embargo, podemos simplificar toda la expresion usando otro método llamado Propiedad Distributiva.
Este método tiene 2 pasos.

Paso 1: Distribuir

La Propiedad Distributiva nos ayuda a quitar el paréntesis si se multiplica el término fuera del paréntesis
(en este caso 3) con cada término dentro del paréntesis (10x y 4).

Simplifique 3 (10x + 4)
Como no podemos sumar 10x y 4, usamos la propiedad distributiva
Multiplicar 3 por 10x, luego multiplicar 3 por 4 para obtener  3(10x) + 3(4)

Esto es posible porque el 3 esta multiplicando a cada término en el paréntesis, tal como lo seria si
hubiéramos sumado primero los nimeros entre paréntesis.

Paso 2: Simplificar
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Ahora podemos simplificar la multiplicacion de los términos individuales:
3 (10x) + 3 (4) se convierte en 30x + 12 (jAsegurese de que esté en forma estandar!)

Nota: Si bien no podemos agregar términos diferentes (no podemos agregar 10x y 4) podemos
multiplicar términos diferentes. Esto se debe a que cuando multiplicamos, estamos diciendo cuantas
veces existe esa cosa, no estamos combinando cosas.

Ecuaciones De Primer Grado Con Paréntesis Super Facil - Para Principiantes - Video:
https://youtu.be/KRGWE60KNIM

Practica 2: Utilice la propiedad distributiva para simplificar estas expresiones:

9(x+9) 2(4 +9x) 7(x+-1)

12(a+b+c¢) 10(3 - 2x)

Distribucion de negativos

;Qué hacemos si solo hay un signo negativo fuera del paréntesis?
-(5+x?)

Cada vez que vemos un signo negativo delante de un paréntesis, podemos asumir que significa negativo.
Si tenemos un (5 + x?) y es negativo. Podemos escribir el problema como -1(5 +x?)

A continuacidn, distribuimos el -1 con cada término dentro del paréntesis.

-1(5) +-1(x%) =-5+ (-1x2)

Y lo escribimos en la forma estandar -x2+ (- 5)

Practica 3: Use la propiedad distributiva para simplificar con nimeros negativos.

-2(x - 8) 3(p-1) -10(3 + 2 + 7x)

-2(y-3) -(-13x + 2) -1(3w + 3x + -2z)
Distribucion de variables
También podemos distribuir una variable dentro de un par de paréntesis. Por ejemplo.

x(y+5)

Utilice la propiedad distributiva.

x(y) +x(5)
Simplificar.

xy + 5x (El coeficiente, 5, se escribe antes de la x.)
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Distribucion de coeficientes y variables

Nota: Cuando suman variables semejantes, se combinan términos semejantes, pero cuando se multiplican
variables, se suma los exponentes. Por ejemplo:

X+Xx+x=3X pero x(x2) =x3 (en otras palabras x(x)(x) =x3)
y+y+2+y+y=4y+2 pero y?(2y?) =2y* (en otras palabrasy(y)(2)(y)(y) = 2y*)
;Qué pasa si queremos distribuir un coeficiente y una variable en una expresion entre paréntesis?
3x (2x2+1)

Distribuir:

3x (2x2) +3x (1)

Simplificar:

32)(x)(x)(x) + 3(1)(x) (Puede omitirse este paso. Solo queria mostrar lo que esta pasando)
6x3 + 3x

Practica 4: Use la propiedad distributiva para simplificar variables y coeficientes.

y (1+x) x (4 + x2) 12x (3x + 3)

x(x+vy) 7xy(X +y) x(9x + 9y)

Mas practica:

Use la propiedad Distributiva para simplificar las siguientes expresiones.

4(x-3)
4(2x-3)

2(3 -4y)
x(x+1)

X (x-2)

X (x2+4x-3)

y (x-y?)
4(p+2)+3(2p-3)
2@Bp+2)+3(2p-3)
10.3(2p-5) +2(3p-3)
11.2p(p+2)+3p (2p-3)
12.3p(p-2)+2p(3p-2)
13.2p(p-3)+3p(3p-2)
14.x (x? - 2y) + 3x%(x + 2y)
15.- (x-3)
16.-4(2x-3)

17.-2(3 - 4y)
18.-x(x+ 1)
19.x (x-2)
20.-x (x2+4x-3)
21.-y (x-y?)

OO W
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Ecuacion lineal
¢Cudl es la diferencia entre una expresion y una ecuaciéon?

Una expresion no tiene el signo igual. No se puede resolver a menos que se le dé un valor a la variable.
Una ecuacion tiene un signo igual. Se puede manipular la ecuacién para encontrar el valor de la variable.

Expresién 2x+ 7 Ecuacién 2x + 7 = 21
Las siguientes palabras o frases significan "igual” en una ecuacién verbal.
e Esigual Dar un resultado de Esigual a
Las ecuaciones se pueden escribir separando las palabras y traduciendo cada parte.
Ej. "Un nimero se multiplica por tres, y luego se le resta nueve para dar un resultado de doce".

La ecuacidn anterior se puede escribir usando numeros, asi como: 3x-9 =12

Ecuaciones que implican suma o resta

Para resolver una variable como x, debe aislarse la variable a un lado del signo igual. Para deshacerse de
cualquier numero que esté al lado de la variable, se debe realizar la operacién inversa. Para mantener la
ecuacion igual, se debe hacer la misma operacion a ambos lados del signo igual. De lo contrario, ya no es
igual.

Ejemplo: Resolvery+ 12 =18

Identifique la operacion realizada en la variable. 12 se afiade a y

Realice la operacidn inversa para deshacerse del numero: y+12-12=18
Realice la misma operacion al otro lado para mantenerlo igual: y~+32—12 = 18 - 12
Simplifique y=6

Poner la solucion en la ecuacion original para ver si es verdadera: 6 + 12 =18 si 18 = 18

SRRl M

Ejemplo: Resolver p-18 = 54

Identifique la operacion realizada en la variable. 18 seresta de p

Realice la operacion inversa para deshacerse del niimero: p-18+18 =54

Realice la misma operacion al otro lado para mantenerlo igual: p-18+18 = 54 +18
Simplifique p =72

Poner la solucion en la ecuacion original para verificar si es verdadera: 72 -18 = 54 si 54 = 54

SANE O M

Actividad de practica 25

Encuentre el valor de la variable mediante la suma o la resta. Verifique sus primeras 3 respuestas.

Dx+5=8 2)x+7=12 3)y+3=9
4)-5+x=10 5)x-15=3 6)n-7.5=9.75
7)y-6=10 8)z+.17=.35 9Ny-z=-
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10) Un método para pesar un caballo es cargarlo en un remolque vacio con un peso conocido y volver a
pesar el remolque. Un pony de las Shetland se carga en un remolque que pesa 2200 libras vacio. El trailer
se vuelve a pesar. El nuevo peso es 2550. ;Qué ecuacidn representa el peso del pony?

a. 2550 -p=2200
b. p + 2200 = 2550
c. p-2550=2200
resolver para p:

11) Darrell gast6 $ 5.75 para el almuerzo y le sobraron $ 2.15. ;Qué ecuacion se puede usar para
encontrar la cantidad (m) que Darrell tenia antes del almuerzo?

a. m-$575=%2.15

b. m-$2.15=$5.75

c. m+ $2.15=9$5.75

Resuelva para m:

Ecuaciones que implican multiplicacién o division

Al igual que con la suma y la resta, para resolver una variable como x, debe aislarse la variable a un lado
del signo igual. Para deshacerse de cualquier nimero que esté al lado, realice la operacién inversa. Para
mantener la ecuacion igual, se debe hacer la misma operacién a ambos lados del signo igual. De lo
contrario, ya no es igual.

Ejemplo: Resuelve 4r =20

Identifique la operacion realizada en la variable. 4 se multiplicaa r

Realice la operacion inversa para deshacerse del niimero: 4r +-4 =20

Realice la misma operacion en el otro lado para mantenerlo igual: 4r ~ 4 = 20 + 4
Simplifique r =5

Poner la solucidén en la ecuacién original para verificar si es verdadera: 4(5) = 20 si 20 = 20

SANE Ol

Ejemplo: Resuelva gz 9
Identifique la operacion realizada en la variable. x se divide entre 2

. sz . X
Realice la operacion inversa para deshacerse del niimero: > 2)=9

1

2. Realizar la misma operacién en el otro lado para mantenerlo igual: g (2)=9(2)

3. Simplificar x = 18

4. Ponga su solucién en la ecuacion original para ver si es verdadera: % =9s5{9=9

Practica: Encuentre el valor de la variable mediante operaciones inversas.

12) -8k = -96 13) 8n = 48 14) 6y = 54
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15) -4y = 24 16) 8.5n = 63.75 17)=15

18)Z=9 19)2=25 20) = = $1.50

21) Si multiplica un nadmero n por 14, el producto es 168. ;Qué ecuacién a continuacién se puede usar
para encontrar n? Resuelva para n:

a. 168n=14

b. 2=168
n

c. 14n=168

22) Kami y dos amigos estan compartiendo el costo del almuerzo. Si el costo total es de $ 16.45, ;qué
ecuacion se puede usar para encontrar la parte de Kami (llamada "s")? Resuelva para s:

S

d. g = $16.45
b. s = $16.45
3
3
€ ST 5ieas
Practica Mixta

Escriba una ecuacién para representar cada enunciado. Utilice la variable n para representar numeros
desconocidos. Luego resuelva la ecuacidn.

1) Diez menos que un nimero es 62

2) Un numero aumentado en 20 es igual a 30.

3) Un numero se multiplica por 3 y el resultado es 12.

4) La suma de -7 y un namero es 2.

5) Un nimero dividido entre 4 es igual a -5.

Resuelva para la variable dada

6)x+11=7 7)x-11=3.2 8) 7x = 21
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9) 4x =1 10)x —2="2 11) 0.01x = 11
12) q-13 =-13 13) z + 1.1 = 3.0001 14) 21s =3

15)2= -2 16) 6r == 17) -1+ x =39

Despeje De Ecuaciones Para Principiantes - Video: https://youtu.be/9Ly9gasM8IM

Ecuaciones Lineales Super Facil Para Principiantes - Video: https://voutu.be/8rTODZbYGEs

Ecuaciones De Primer Grado Super Facil - Para Principiantes - Video: https://voutu.be/IHblgjW8RY8

Desigualdad

Una desigualdad algebraica es una afirmacion matematica que conecta dos expresiones que no son
iguales. Lea la desigualdad de izquierda a derecha como se indica a continuacion.

Los verbos que se traducen en desigualdades son:
> "mayor que"”

> "mayor o igual que"

< "menor que"

< "menor o igual que”

# "no igual a"

Soluciones de desigualdades

Las soluciones de ecuaciones podrian graficarse en una recta numérica, pero es un poco aburrido, por lo
que no solemos hacerlo.

Ex. x=30

— A
-100 -90 -80-70-60 -50-40 -30-20-10 0 10 20 30 40 50 60 7

Las soluciones de las desigualdades de una variable también se pueden graficar en una recta numérica, y
son mas significativas.

Ejemplo: Grafique las soluciones de t >3 en una recta numérica.

Solucidn: La desigualdad esta pidiendo todos los nimeros reales mayores que 3. Como no incluye el 3,
dibujamos un circulo abierto alrededor del 3.

‘ L L L 1 Il 1 1 1 1 L L il 1 i L 1 L L Il L 1 P
T L] L) T L) L) L] L] L) L] Ll 1 L] - L) L] L] L T 1 1

-0-9-8-76-5-4-3-2-1012 3456728910
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También se puede escribir las desigualdades de las soluciones dadas en una recta numérica.

Ejemplo: Escriba la desigualdad que se muestra a continuacion.

+—\+—+——tttt++t+t++—t—t—1+—+—e
4

-09-8-76-5-4-3-2-101 2 3

56 78 910
Solucidn: El valor de cuatro esta coloreado, lo que significa que cuatro es una solucion a la desigualdad. La
flecha roja indica valores inferiores a cuatro. Por lo tanto, la desigualdad es:

x<4
Actividad de practica 26

Practica 1:

Grafique las soluciones de las siguientes desigualdades usando una recta numérica.

X <-3
1. x=6
2. x>0
3. x<8

Escriba la desigualdad que representa a cada grafica.
B T L T T e s s m o e e

-18-17-16 -15-14-13-12-11-109 8 -7 6 -5 4 -3 -2 -1 0 1 2

A\

‘ L L L 1 L L
T L) L) LI L) L)

10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3

-

il
Ll

2-10

-

-

-
(¥
w +
N
w1 o+
o 4+
~ +
o +
O
=

Uso de palabras para describir las desigualdades

Es importante escribir y comprender los enunciados de desigualdad a partir de las descripciones
verbales. Ciertas frases indican desigualdades.

> mayor que, mas que, mas grande que

> mayor o igual a, no menos que, al menos
< menor que, menos que, mas pequeilo que
< menor o igual a, no mas que, alo sumo

Al escribir desigualdades, busque frases que le digan qué simbolo usar. Ademas, busque palabras claves
que indiquen cualquier operacién entre cantidades.

"Un ndmero aumentado en 4 es mayor que 10".
Un niimero aumentado en 4 n+4

Es mayor que 10 n+4>10
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"Dos veces un nimero no es mas que ese nimero mas 12".

Dos veces un nimero 2n
No es mas que 2n <
Ese ndmero mas 12 2n<n+12

"Siete menos que un numero es al menos 50".
Siete menos que un ndmero n-7
Es al menos 50 n-72=50.

Practica 2:

Escriba la desigualdad dada por el enunciado.

1. Debe mantener un saldo de al menos $2,500 en su cuenta de cheques para evitar un cargo
financiero.

Debe ser menor de 3 afios para obtener entrada gratuita en el zooldgico de San Diego.
Charlie necesita mas de $1,800 para comprar un auto.

El limite de velocidad es de 65 millas por hora.

El refugio no puede albergar mas de 16 conejos.

v W

Resolviendo las desigualdades de un solo paso

Los pasos para resolver las desigualdades son casi idénticos a la resolucion de ecuaciones. Para las
desigualdades de un solo paso, debe realizar la operacién inversa.

Al igual que las ecuaciones de un solo paso, el objetivo es aislar la variable, lo que significa obtener la
variable sola en un lado del simbolo de desigualdad. Para ello, cancelara las operaciones usando las
operaciones inversas.

Ejemplo: Resolver para x:x — 3 < 10.
Solucién: Para aislar la variable x, debe cancelar "restar 3" usando su operacidn inversa, la suma.
x—3+3<10+3
x < 13

Ahora, revise su respuesta. Elija cualquier nimero menor que 13 y sustitiiyalo por su desigualdad
original. Si elige 0, y lo sustituye se obtiene:

0-3 <10 =-3<10

Graficar la solucion:

W

13
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Ejemplo: Resolver parax : x + 4 > 13

Solucién:

Para resolver la desigualdad x+4>13

Restar 4 de ambos lados de la desigualdad. x+4—-—4 >13-4

Simplificar. x >9

+-+——+tt—++++—t++t+t+t+o—+—t—tt—r
5-4-3-2-101234567 8 9101112131415

Practica 3:

Resuelve cada desigualdad y grafique la solucion en una recta numérica.
1.x—1<-5

2.-20+a =14

3x+2<7

4.x+8< -7

5.5+t >34

6.x —5<35

Ejemplo: Resolver para x, 2x =12

Para encontrar las soluciones a esta desigualdad, debemos aislar la variable x usando la operacion
inversa de "multiplicar por 2", que es dividir entre 2.

2x = 12

2x 12

- >

2 2

X =6
El grafico es:
++—+—++ttt+t+tt+t++tttt+—t+—t—>
-10-98-76-5-4-3-2-10123 45467 8910
Ejemplo: Resolver para y: % <3.

La desigualdad anterior se lee, "y dividido entre 5 es menor que 3". Para aislar la variable y, se debe
cancelar la division utilizando su operacién inversa, la multiplicacién.



* 1 1 L L il L L [ 1 1 1 1 L Fat 1 1 L L L L L b
L] L) L) LI L) L) L) L) T L] LI L) L] Nt L) L) L] L 1 1 1

-50-45-40-35 -30 -25-20-15-10 -5 0 5 10 15 20 25 30 3540 45 50

Practica 4: Resolver las desigualdades
1) 75x = 125

2) g > 40

3) 2’“—5 <32

4)3x <6

Inecuaciones De Primer Grado Ptel Super Facil - Para Principiantes - Video:
https://youtu.be/gMDAtLLWS5IM

Caso especial: Multiplicar y dividir con negativos

Cuando la operacion inversa incluye multiplicar o dividir por un nimero negativo, el simbolo de
desigualdad debe invertirse para que la desigualdad sea verdadera.

Piénselo de esta manera. Cuando multiplica un valor por -1, el nimero que se obtienes es el negativo del
original.

6(—1) =—6
Multiplicar cada lado de la oracién por -1 da como resultado el opuesto de ambos valores.
5x (1) = 4(-1)
—5x = —4

Al multiplicar ambos lados por un negativo, estd haciendo el "opuesto"” de toda la oracién, incluido el
verbo.

x >4
x(—1) >4(-1)
—x < —4
Ejemplo: Resolver para r: —3r < 9.

Para aislar la variable r, debemos cancelar "multiplicar por -3" usando su operacién inversa, dividiendo
entre -3.

3r 9

33

Como esta dividiendo entre -3, todo se vuelve opuesto, incluido el signo de desigualdad.
r> -3

Practica 5:

Resuelva cada desigualdad. Recuerde cambiar el signo solo si multiplica o divide por un niimero negativo.
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X 3
D3>—1%
2)—10x > 250

3)==2-5

6) 620x > 2400

7) El ancho de un rectangulo es de 16 pulgadas. Su area es superior a 180 pulgadas cuadradas. La
férmula para el area de un rectdngulo es A = lw

a. Escriba una desigualdad para representar esta situacion.

b. Grafique las longitudes posibles del rectangulo.

Practica Mixta:

Grafique las soluciones a las siguientes desigualdades usando la recta numérica.
1) x < =35

2)x >-—17

3)x= 20

4)x <3

Escriba la desigualdad que representa cada grafico.

++——+——t+————t+t++ 0+ttt
5) 50-45-40-35-30-25-20-15-10-5 0 5 10 15 20 25 30 3540 45 50
++———++—+++—+—+——+—t—+—t—+——+—+>»

-09-8-76-5-4-3-2-1 012345678910

Escriba la desigualdad dada por el enunciado. Elija una letra apropiada para describir la cantidad
desconocida.

7) Debe tener al menos 48 pulgadas de alto para montar en la montafa rusa "Thunderbolt".
8) Cheryl no puede tener mas de seis mascotas en su casa.
Resuelve cada desigualdad
Nx—1>-10
10)x—-2<1
11)x —8 > —-20
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12) 11+ g > 13
13) x + 65 < 100
14)x —32<0
15) x + 68 > 75
16)16 +y <0

7

17)2"—02—5

18) —0.5x < 7.5
19) X >-2
-3 9

20) —< 1

21) =<8

22) = < -12
23)=2 9

24) 238 < 14d
25) —19m < —285

26) —9x > -2
27) =5x < 21

28) El noventa por ciento (0.9) de algunos niimeros tiene como maximo 45.

a. Escriba una desigualdad para representar la situacion.

b. Resuelve el nimero.

29) Duplicando la receta de mermelada de Martha produce al menos 22 pintas.

a. Escribe una desigualdad para representar la situacion.

b. Lareceta de Martha hace al menos ;cuantas pintas?

Desigualdades en varios pasos

Las desigualdades, como las ecuaciones, pueden requerir varios pasos para aislar la variable. Estas
desigualdades se denominan desigualdades de varios pasos. Con la excepcion de la propiedad de
multiplicacion/division de la desigualdad, el proceso para resolver desigualdades de varios pasos es
idéntico a resolver ecuaciones de varios pasos.

Procedimiento para resolver una desigualdad:

1. Quite los paréntesis mediante la propiedad Distributiva.
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2. Simplifique cada lado de la desigualdad combinando términos semejantes.

3. Utilice operaciones inversas para obtener todas las variables en el mismo lado y constantes en el
otro lado.

4. Utilice operaciones inversas para deshacerse del coeficiente.

a. Recuerde invertir el signo de desigualdad si esta multiplicando o dividiendo por un nimero
negativo.
5. Compruebe su solucion.

Los siguientes son ejemplos de desigualdades de dos pasos.
Ejemplo: Resolver para x: 6x —5 < 10.
Comience verificando los pasos de la lista anterior.
1. ;Paréntesis? No
2. ;Términos semejantes al mismo lado de la desigualdad? Si
3. Eliminar la constante usando operaciones inversas:
6x—5+5<10+5
Simplificar.
6x < 15

4. Eliminar el coeficiente utilizando operaciones inversas. ; Estd multiplicando o dividiendo por un
numero negativo? Esta vez no.

6x<15_ <5
6 26 2

5. Compruebe su solucidn. Elija un nimero menor que 2.5, digamos 0, y verifique usando la desigualdad
original.

6(0) -5 < 107
-5 <10
Si, la respuesta lo comprueba. x < 2.5
Ejemplo: Resolver para x: —9x < —5x — 15
Comience verificando la lista de anterior.
1. ;Paréntesis? No
2. ;Términos semejantes al mismo lado de la desigualdad? No
3. Utilice operaciones inversas para obtener las variables en un lado y las constantes en el otro.
—9x + 5x < —5x +5x — 15

Simplificar.

112



—4x < —15

4. Eliminar el coeficiente utilizando operaciones inversas. ; Estd multiplicando o dividiendo por un
nuimero negativo? ;Si!

—4x < —15
—4 —4

Debido a que el namero por el que esta dividiendo es negativo, debe invertir el signo de la desigualdad.

15 .3
__) —
X o T X7y

5. Verifique su solucién eligiendo un niimero mayor que 3.75, digamos 10.
—9(10) < =5(10) — 157
v/ —90 < —65

Actividad de practica 27

Practica 1: Resolver las siguientes desigualdades.

1)2x+4>6 2) 6x-2<10

3)7n-1>-169 4)-9x < -5x - 1

El siguiente ejemplo es mas complejo.
Ejemplo: Resolver para x: 4x —2(3x—9) < —4(2x —9).
Comience verificando la lista anterior.
1. ;Paréntesis? Si. Utilice la propiedad distributiva para borrar los paréntesis.
4x + (=2) 3x) +(=2)(—9) < —4(2x) +(—4) (-9)
Simplifique multiplicando.
4x —6x +18 < —8x + 36
Simplifique sumando o restando términos semejantes.
—2x+18 < —8x + 36
2. Utilice operaciones inversas para obtener todas las variables a un lado:
—2x+8x+18 < —-8x+8x+36

y las constantes al otro.
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6x +18 < 36
6x + 18—-18 < 36 —18
6x < 18

3. Eliminar el coeficiente utilizando operaciones inversas. ; Esta multiplicando o dividiendo por un
negativo? No.

6x < 18 <3
—<—
6 6 =
4. Verifique su solucidn eligiendo un nimero menor que 3, digamos -5.
4(-5) —2(3--5—-9) <—4(2--5-9)
V28 < 76

Practica 2: Resolver las desigualdades de varios pasos

1)5(g+1)<3(g+2) 2) 10 -6x < 2(2x+ 30)
3)134+2v-8+6>-7-v 4)-x<-x+7(x-2)
5) 18 = 5k + 4k 6)a-6<15+8a

Resolucion de ecuaciones cuadraticas usando la formula cuadratica

Hasta ahora, hemos estado resolviendo ecuaciones con el grado de 1 como 5x + 2 = 17. ;Qué pasa si una
ecuacion tiene un grado dos o es de segundo grado? A veces esto es simple. Por ejemplo, en x2 = 25
podemos encontrar la raiz cuadrada de 25, que es 5, porlo que x =5 0 x = -5. (Ambos 5%y -5 son igual
a 25).

Sin embargo, a veces no es tan simple. ;Qué hacemos si tenemos una variable, x, yesa variable al
cuadrado, xZ en la misma ecuacién, como x2 + 4x = 25? No podemos obtener xy xZpor si solos en esta
situacion. Afortunadamente, los matematicos han encontrado una manera de resolver este problema.
Han descubierto que la férmula cuadratica puede reducirla a dos posibles respuestas.

**La palabra cuadratica se refiere especificamente a ecuaciones de segundo grado. Esta formula no
funciona con ecuaciones que tienen otros grados.

¢Quién usa esta formula?

Segiin www.montereyinstitute.org, las ecuaciones cuadraticas se usan mucho en ciencia, negocios e
ingenieria. Se utilizan para describir cosas que suben y bajan, como el agua en una fuente, una bola que
rebota, ganancias y pérdidas, o cualquier cosa lanzada al aire que caiga debido a la gravedad. Los
matematicos de la pelicula Figuras Ocultas usaban esta formula para calcular la 6rbita.
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La ecuacion cuadratica

Para poder usar la férmula cuadratica y resolver una ecuacion cuadratica, la ecuacion debe tener la
forma:

ax’ +bx+c=0

Eso significa que si simplifica una ecuacion a x + 4x = 25, tendria que restar 25 de ambos lados antes de
poder resolverla. Estoleda x?+4x-25=0

Una vez en esta forma, debemos tener en cuenta los valores de g, by c. Los necesitaremos en nuestra
féormula.

En el ejemplo anterior no hay ningiin nimero antes de x?, por lo tanto, a = 1. Cuatro viene antes de la x,
por lo tanto, b = 4. La constante es -25, por lo tanto, ¢ = -25. (Dado que la férmula tiene un + ¢ la resta
cuenta como negativa.)

Actividad de practica 28

Practica 1:

Indique el valor de a, by c para cada una de las siguientes ecuaciones cuadraticas.

1. 2x24+7x-1=0 a= = c=
2. 3x2+42x=7 = = =
3. 9x2-7=14x = = =
4, 2x2-7=0 = = =
5. 4-2x2=11x a= = c=

Plantear Ecuaciones cuadraticas Super Facil - Para Principiantes - Video: https://youtu.be/a9bmHwbuZc0

Atribuciones:
e "HSE Algebra" by CK-12 Foundation is licensed under CK 12 Foundation
o O P e PO

e "RWM102: Algebra"” by Saylor Academy 2010-2022 is licensed under CC BY 3.0

Capitulo 15: Introduccion al plano de coordenadas

Judy esta de vacaciones en Portland y esta tratando de encontrar un restaurante donde reunirse con sus
amigos para almorzar. Su teléfono se murid, por lo tanto, obtuvo un mapa en su hotel que esta en la forma
de una cuadricula de coordenadas. El hotel esta en el origen del mapa, y le dijeron que el restaurante esta
en el punto (4,5) en la cuadricula del mapa. ;Como puede Judy encontrar esta ubicacion en el mapa para
poder llegar al restaurante?

En esta leccion, aprendera a nombrar y graficar pares ordenados de coordenadas enteras en un plano de
coordenadas.
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Orientacién

El plano de coordenadas es una cuadricula creada por una recta numeérica horizontal, el eje x, que
intercepta una recta numérica vertical, el eje y. El punto de interseccion, donde se cruzan las dos lineas,
se llama origen.

y A

6-
5
44
34
2
1

A

el
_2-
_3"
_4"
-5
_6-'

[Figura 2]
El plano de coordenadas permite describir ubicaciones en el espacio bidimensional.

Cada punto en el plano de coordenadas puede ser nombrado por un par de niumeros llamados par
ordenado en la forma (X, y).

8. El primer nimero del par ordenado identifica la coordenada x del punto. Esta coordenada describe
qué tan lejos del origen esta un nimero horizontalmente.

9. Elsegundo numero del par ordenado identifica la coordenada y del punto. Esta coordenada
describe qué tan lejos del origen esta verticalmente un nimero.

Cada cuadrado también tiene un nombre. El cuadrado superior derecho es el cuadrante uno (I). El
cuadrado superior izquierdo es el cuadrante dos (II). El cuadrado inferior izquierdo es el cuadrante tres
(IID). El cuadrado inferior derecho es el cuadrante cuatro (IV). Por lo general, se numeran en numeros
romanos.

He aqui un ejemplo.

Trace el punto (3, —4) en el plano de coordenadas.

Este punto tiene una coordenada x de 3 y una coordenada y de -4.
Para trazar este punto, primero comience en el origen (0, 0).

A continuacidon, busque la ubicacién de la coordenada x. Debido a que la coordenada x es positiva, se
movera hacia la derecha del origen. Desplacese hacia la derecha 3 unidades a lo largo del eje x hasta que
encuentre el 3.
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A continuacion, mire su coordenada y. Debido a que la coordenada y es negativa, se movera hacia abajo.
Desplacese hacia abajo 4 unidades desde el 3 en el eje x hasta que esté alineado con el -4 en el eje y.

La respuesta se muestra trazada en el plano de coordenadas a continuacion. Esta ubicada en el cuadrante
IV (cuatro).

(3,-4)

Aqui hay otro ejemplo.

Dé el par ordenado para el punto trazado a continuacidn.
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[Figura 4]
Para escribir el par ordenado se necesitan tanto la coordenada x como la coordenada y.

1. Comience en el origen. Debe averiguar qué tan lejos a la derecha / izquierda necesita moverse y luego
qué tan arriba / abajo necesita moverse para llegar a su punto.

2. Primero observe que debe mover 5 unidades a la derecha desde el origen para llegar al punto. Esto
significa que la coordenada x es 5.
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3. A continuacién, observe que no necesita moverse hacia arriba o hacia abajo en absoluto desde el eje x
para llegar al punto. Esto significa que la coordenada y es 0.

La respuesta del par ordenado es (5,0). ;En qué cuadrante se encuentra?
No esta en ninglin cuadrante porque esta sobre el eje x.
Practica guiada

Esta cuadricula de coordenadas se muestra la ubicacion de lugares en la ciudad de Mohammed. Nombre
el par ordenado que representa la ubicacién del parque de la ciudad y el cuadrante en el que se
encuentra.

) Escuela

Ayuntamiento ®

-

“~v

Biblioteca

Parque

[Figura 5]
Para escribir el par ordenado se necesita tanto la coordenada x como la coordenaday.
1.Comience en el origen.

2. Primero debe mover 2 unidades a la izquierda desde el origen para estar exactamente por encima del
punto del parque de la ciudad. Esto significa que la coordenada x es -2.

3. A continuacion, debe bajar 6 unidades desde el -2 en el eje x para llegar al punto. Esto significa que la
coordenaday es -6.

Las flechas a continuacién muestran como deberia haber movido el dedo para encontrar las coordenadas.
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La respuesta es que el par ordenado del parque de la ciudad es (—2,6). Y esta en el cuadrante 3.
Ejemplo 1

Trazar el punto (0,3) en el plano de coordenadas.

Este punto tiene una coordenada x de 0 y una coordenada y de 3.

1) Paratrazar este punto, primero comience en el origen.

2) A continuacién, busque la ubicacion de la coordenada x. Debido a que la coordenada x es 0, no es
necesario moverse a la derecha o a la izquierda desde el origen. Quédese en el origen.

3) A continuacidn, mire su coordenada y. Debido a que la coordenada y- es positiva, se movera hacia
arriba. Sube desde el origen 3 unidades hasta que esté alineado con el 3 en el eje y.

La respuesta se muestra trazada en el plano de coordenadas a continuacion.
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[Figura 7]
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Ejemplo 2

Dé el par ordenado para el punto trazado a continuacidn.

II'\,

5..
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3_..

_3_.-

!ﬂk

I !L
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3 e}

44

-54

[Figura 8]
Para escribir el par ordenado se necesitan tanto la coordenada x como la coordenada y.

1) Empiece por el origen.

2) Primero observe que debe mover 6 unidades a la derecha desde el origen para estar exactamente
por encima del punto. Esto significa que la coordenada x es 6.

3) A continuacidn, observe que necesita bajar 3 unidades del 6 en el eje x para llegar a su punto. Esto
significa que su coordenaday es -3.

La respuesta del par ordenado es (6, —3). Y esta en el cuadrante IV.
Ejemplo 3
Trace el punto (—2, —5) en el plano de coordenadas.

1) Paratrazar este punto, primero comience en el origen.

2) A continuacién, busque la ubicacion de la coordenada x. Debido a que la coordenada x es negativa,
se movera hacia la izquierda. Desplacese hacia la izquierda 2 unidades hasta llegar al -2 en el eje x.

3) A continuacidn, mire su coordenada y. Debido a que la coordenada y es negativa, se movera hacia
abajo. Desplacese hacia abajo 5 unidades desde el -2 en el eje x.

La respuesta se muestra trazada en el plano de coordenadas a continuacion.
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[Figura 9]
Continua

(Recuerda a Judy de vacaciones en Roma? Ella esta en su hotel y tratando de usar un mapa para
encontrar la ubicacion del restaurante donde se reunira con sus amigos para almorzar. El restaurante
estd en el punto (4,5) en el mapa.

1) Para encontrar este punto, Judy debe mirar el origen en el mapa (su hotel).

2) Luego, debe encontrar la ubicacién de la coordenada x. Debido a que la coordenada x es positiva,
se movera hacia la derecha. Necesita moverse hacia la derecha 4 unidades hasta que llegue al 4 en
el eje x.

3) A continuacion, Judy deberia mirar su coordenada y. Debido a que la coordenada y es positiva, ella
se movera hacia arriba. Debera subir 5 unidades desde el 4 en el eje x.

La respuesta se muestra trazada en el plano de coordenadas a continuacion. Si cada nimero representa
una cuadra de la ciudad, ella tiene las direcciones para llegar al hotel.
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[Figura 10]
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Actividad de Practica 29

1. Nombre el par ordenado que representa cada uno de estos puntos en el plano de coordenadas.
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[Figura 11]

2.A continuacién se muestra un mapa de un parque de atracciones. Nombre el par ordenado que
representa la ubicacion de cada uno de estos paseos.

Carrusel

L ]

Montafia Rusa

4 »

" -10-9-8-7-6-54-3-2-10] 12345678910

Rueda de la Fortuna ~
L -8
9 D

.. [Figura 12]

Troncos

e Montafia rusa
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e Ruedadela Fortuna
e Carrusel
e Troncos

3. Nombre los pares ordenados que representan los vértices del triangulo FGH.

y A

6
57 G
4_

[Figura 13]

4. Nombre los pares ordenados que representan los vértices del pentagono ABCDE.
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A
B
C
D
E
5. En la cuadricula de abajo, trace el punto V en (—6,4).
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[Figura 15]
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6. En la cuadricula de abajo, trace un triangulo con los vértices R(4,—1), S(4,—4) y T(—3,—4).
o

[Figura 16]

Ubicar Un Punto En El Plano Cartesiano Super Facil - Para Principiantes - Video:
https://youtu.be/0cUkAd201lyw

Plano Cartesiano Super Facil - Video: https://youtu.be/kzOzYY-T-50

Algebra Formulas

Pendiente de una Linea = elevacion _ y, —y;
avance Xy — X4
Distancia entre dos puntos =/(X1' )+ (y-y)
Ecuacion de la linea recta y=mz+b
Pendiente del punto y—y=m(@—z)
Forma estandar de formula cuadratica y=ax*+bx+c
Férmula cuadratica —b+Vb% —4ac
X =
2a
Linea de simetria -
2a

Teorema de Pitdgoras a? + b? = ¢?
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Férmula de interés simple I=Prt¢
Férmula de distancia=d = rt
Férmula de costo total = Nimero de unidades x costo por unidad

Atribuciones:
e "HSE Algebra" by CK-12 Foundation is licensed under CK 12 Foundation

< LICENSED UNDER [<X-12 License
{: ) CK-12 Foundation « Visit us at ck12.org

e "RWM102: Algebra" by Saylor Academy 2010-2022 is licensed under CC BY 3.0

Examenes de practica:

Complete los dos examenes de practica de matematicas en los enlaces de sitios web que se enumeran a
continuacidn:

https://hiset.org/test-takers-downloadable-resources

https://www.hisetpracticetest.org/hiset-math-practice-test/

Respuestas:

PRUEBA PRELIMINAR

ARITMETICA BASICA - RESPUESTAS DE REVISION ACUMULATIVA. Pag 202-205
1. P = 54 metros A = 176 metros cuadrados

2.C=31.4 pies A =78.5 pies cuadrados

3.P=21.3pulgadas A = 24.455 pulgadas cuadradas

4.radio = 2.685 cm5. A = 36.8 pies cuadrados

6.a.agudo b. obtuso c. Llano d. Recto
8)1 151’
7.a.12.689 pulgadas b. 12.689” 8. EF =10yardas EG = 6 yardas
9. 12 pies 4 pulgadas 10. 6 libras 11.2,792,124
12.305.265 13.2.278 14. 69
15.0.096096 16.150 17. %
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36

37 19

18. 19.3Z 0 20. =

13 10 = 10 30
21. 2 2212 0or 2 232

24 30 30 35
24.n =39 25.230% 26.31,25%
27.%$42.72 28.230 cm 29. 45 pies cuadrados
30. 2.356 metros 31. 113.04 pulgadas cubicas 32.64 cm?
33.25 34.2
35.56 36.~ 37.34
38.36,920,000 39.124.369 40.US$ 182.28
41.87 cm 42.5 personas 43. 6 veces
44, ﬁ cuarto 45, 35 tazas 46.US$ 1949.94
47.30.63 millas por galén 48. 11 galones 49. El 70% eran bulbos

de tulipanes
50. 78 tenia coco 51.$35.14 52.US$ 50.88
53
SR U A I N I I N A
o rtrrrrrrrrr T rrerrrr
-4 25 0 55
54,3 55.-9°F 56.-0,2,2 2%
100

57.0.07,0.072,0.073,0.0731, 0.7 58.77.35

Actividad de practica 1, pg. 13

1. 8x5-9+3=34

2. 6-15+3=1

3. 33.10+-2+1=-4

4, 4.4+5x2x3 =34
5. 5.9x5=+54+10=19
Paréntesis:

1. 3(4-7)-(-6)=-3
2. 1-(9-4)=5=0
3. 7-3(4-5)=10

Actividad de practica 2, pg. 18
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Actividad de practica 3, pg. 20
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Actividad de practica 4, pg. 24 - 28
SECCION 1:
3
2.— "
4%
Ty
SECCION 2:
4
2.— -
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24m
4.——
11

6.6

SECCION 3:

2.—3
4

4=
Ty

SECCION 4:

268

2.——
11

4.8

SECCION 5:

x+7
5—
10

SECCION 6:

1, 2
8

2. 1
2

SECCION 7:

2.15
4.60

SECCION 8:

9 20
24 y 24

20 45 48
60" 60’ y 60
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SECCION 9:

Actividad de practica 5, pg. 30 - 31
Actividad 1

1. 6+7=13
2. 5+(—8)=-3

3. 8+(—8)=0

4. 6+(—10) =-4

5. 8+(—2)=6

6. 9+(—4)=5

7. —14+(=7) =-21
8. —12+(—14)=-26
9. —13+(—10) =-23
10. —18+(—30) = -48

Actividad 2

1. —9-5=-14
2. —8—7=-15
3. —12—8=-20
4. 6—9=-3

5. 10—15=-5
6. 18—(—5) =23
7. 12—(—4) =16
8. 23—(—9) =32
9. —5—(=2)=-3
10. —8—(=5) = -3

Actividad 3
1. 7 - 11 = -4 mililitros

476 - (-509) = 985 afos

-350 + -200=-550, 0 550 por debajo del nivel del mar
-6,330 + 5,425 =-$905

5 - (-3) = 8 grados mas frio

18 - (-174) = 192 grados de diferencia

12 - 14 = -2 o 2 estudiantes menos

165 - (-3) =168

N W e
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Actividad de practica 6, pg. 32 - 33

48
-50
-12
-12
-72
-108
-88
45
56
10.-144
11. -6
12. 3
13. -2
14. 20
15.2
16.7
17.-9
18.-5
19.-3
20.34
21.-40 ddlares
22.-140 dolares
23.4 excavaciones
24.-120 + 1.5 = -80 Se encogié 80cm por segundo
25.-1/4x3 =-3/4 Encogera 3/4 cm en tres afios
26. -300 = 5 = -60 Sesenta personas se van cada afo.

OO W

Actividad de practica 7, pg. 34 -35

1. (5-3)4=16
2. 5-3*=-76
3. 4—-23432-16=-11

Raices:
1.V144 — 116 — V4 = —106
2.4/81 + 39 +V16=12
3.(V8x2)A2= 16
Actividad de practica 8, pg. 35

1.2 (-6 +2) + 4=-2
2.7-3(\16-5)=10
3.8-(-4)2-5=-13
4.4-7+1%*+2=0
5.-33-6(-2) - 2= -17
6.5x3 - (-3)3=42
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7.-8(2-6) ~2=16
8.4(6-9)+~6=-2
9.-8(2-5)+(-4)=-6
10.8-3x2-33+11=-1
11.9-3(6+2)=0
12.(-3)%2-(-2)2-1=4
13.7x2-5x3=-1
14.20 -4 -14 + 2=-2

Actividad de practica 9, Pg. 37- 38
1.4.5x108
2.6.7x107°
3.56x107°
4.2,4x10
5.9,6 x 107
6.1,245x 10-7
7.3,6x107
8.9,8x10-4
9.3,4x10-8

10.3,45x 108

Actividad de practica 10, pg. 39 -41
1a:1/9=0.1111=11.11%
1b: 1/16 = 0.0625 = 6.25%
1c:45=0.8000 = 80%

2a: x = 0.15(324), x = 48,60
2b:x = 0.2512(132), x =33.16

3a: 0.40(x) = 20, x = 50
3b: 105 =.1515(x), x = 693.07

4a:12(x)=8,x=0.67=67%
4b: 105 =123(x),x=0.85=85%
Actividad de practica 11, pg. 42 - 43
1. La opcidn 1 es la mejor compra por pildora.
2.a:X=6 b: p=28.33

3. Mary ganara $140.63 en 15 horas esta semana.
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Actividad de practica 12, pg. 44 - 45
1.9ml
3. 114 latidos/minuto. Carol no ha alcanzado su ritmo cardiaco objetivo.
5.159 Cal
7. 34 tazas
9.$252.50
11. 0.8 Euros
Actividad de practica 13, pg. 48

1) pulgadas 2) pulgadas 3) pies 4) pies cuadrados. 5) millas 6) pulgadas 7) yardas o pies 8) pies 9)
pulgadas 10) pies 11) pies 12) pies 13) millas 14) millas 15) pulgadas 16) pulgadas.

Actividad de practica 14, pg. 49 - 50

1. 10,000 libras 2. 72 pulgadas 3.18,000 libras 4.128 onzas 5. 30 pulgadas
6. 7000 libras 7.36 onzas 8.72onzas 9.10tazas 10. 14 tazas 11.16
pintas 12. 2 pintas 13. 24 cuartos de galon 14. 31 cuartos de galon 15. 42,240

pies 16.36 pulgadas 17. 63,360 pies
Actividad de practica 15, pg. 50- 51

1.1.5 galones 2.Pies 3.1.5pies 4.1galéon 5.6 cuartos 6.12,5cuartos 7.25 galones 8. 2.25
galones 9.3.75 galones 10.8.25pies 11.12.25galones 12.5.44 toneladas 13.11 toneladas 14.
2,5 toneladas 15. 10 toneladas

Actividad de practica 16, pg. 62 - 63

1.36 cm?

2.37.503 mm?

3.13.26 in* (pulgadas cuadradas)
4.367,5 mi?

5.452.16 ft* (pies cuadrados)

Actividad de practica 17, pg. 63 - 65

1.44,28 cm?

2. (60.5T +132) ft?
3.361,17 cm?

4.40.8 in?

5.31.0132 in?

6.341,04 cm?

7.64.2668 in?

8. 43.96 ft* (pies cuadrados)

Actividad de practica 18, pg. 69 - 72

1. 21in?
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157 m3
0.00942 in3
512 cm
%n ft3

o Lk Wi

904.32 ft3 (pies clibicos)

Ejercicios de volumen combinado

1.9,638.58 in®
2.63.585 ft®

Actividad de practica 19, pg. 77 - 81

12 pies
15 pies
25

8

.12
11.10.2
13.5 pies
15.14.1

O N w =

Actividad de practica 20, pg. 83 - 84

Datos Media Mediana Moda Rango
a. |4,15,3,8,3,6,15,5,17 | 8.44 6 3y15 14
b. |4,3,4,5,2,4,25 6.71 4 4 23
c. 1597233286 9 6.5 No hay 30
d. [52,1,12,10,8,9,7 6.75 7.5 No hay 11
e. 11,3,1,4158,6,7,9 |45 4.5 1 8
2.
Datos Media Mediana | Moda Rango
a. |876,75,39 6.42 7 7 6
b. | 4,2,5,7,2,3,6,6 4.38 4.5 2y6 5
3. a.F b.F c.V d.v e.V
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3%25+2%100+4%75

4, Media ponderada = = 63.8
3+2+4

5. Media ponderada = L7 A I 72 = 19,5
13+24+7

Actividad de practica 21, pg. 85

Da

2)a

Actividad de practica 22, pg. 91 - 92
6 2

150
3.5 = 44.8%

1
5=
6
26
722
65
3 1
92 =2
6 2
4 1
1= ==
52 13
1 11
131-===
12 12
25 40
151-=2=2
65 65
1 1 1
172-2=—
6 6 36
1 3 3
195-2=2=2
6 6 36 12

Actividad de practica 23. Pag 98

1) -10b + 15d 2) no se puede simplificar 3)-6c-12 4) -p?2-4qg%+ 16p - 10

5) -4gZ+ 21 6) 7x + 13 7) 5uZ-4u+ 14

8)-5n2+ 17n + 12

Actividad de practica 24, pg. 98-101

Practica 1: 1) 6xy? 2)3a2bcz 3)x2 4)25x%y 5)30abc 6)35a3béc>
Practica2:9(x+9)=9x+81, 2(4+9x)=8+18x=18x+8, 7(x+-1)=7x+(-7)07x-7
12(a+b+c)=12a+12b+12¢, 10(3-2x)=30-20x=-20x+ 30

Practica3: -2(x-8) =-2x+ 16,-3(p-1) =-3p+3, -10(3 + 2 + 7x) = -10(5 + 7x) = -50 + (-70x)=
70x + (-50)
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2(y-3)=-2y+6,-(-13x+ 2) =13x+ (-2), -1(3w+ 3x+ -2z) =-3w + (-3x) + 2z

Practica4:y (1+x)=y+yx=xy+y, X (4+x2) =4x+ x3 =x3+ 4%, 12x (3x+ 3) =
36x% + 36x
X (x+y) =x%+xy, 7xy (x +y) = 7x%y + 7xy?, x (9x + 9y) = 9x2 + 9xy

Mas practica:

1) 4x-12 2)8x-1 3)-8y+6

4) x2 +x 5) x% - 2x 6) x3 + 4x2 - 3x
7) -y +xy 8) 10p-1 9)12p-5

10) 12p - 21 11) 8p2-"5p 12) 9p2-10p
13) 11p2-12p 14) 4x3 + 6x2%y - 2xy 15) -x+ 3

16) -8x + 12 17) 8y -6 18) -x% -x
19) -x 2 + 2x 20) -x3 - 4x% + 3x 21) y3-xy

Actividad de practica 25, pg. 102 - 104

1) -10b + 15d 2) no se puede simplificar 3)-6c-12 4) -p?2-4qg%+ 16p-10
5) -4g2 + 21 6) 7x + 13 7) 5u?-4u+ 14

8)-5n2+17n+ 12

Practica de sumay resta:

Hx=3 2)x=5 y=6 4)x =15 5)x=4.5 6)n=17,25
7)y=16 8)x=.18 9)y=2

10) b el pony pesa 350 libras 11) (@), m = $7.90

Practica de multiplicacién y division:

12) k=12 13)n=6 14)y=9 15)y=-6  16)n=75 17)x=1218)x=27
19) x =15 20)x=18 21).¢c,n=12 22)b,s =alrededor de $5.48

Practica Mixta:

1)n-10=62,n=72 2)n+20=30,n=10 3)3n=12,n=4
4)-74+n=2,n=9 5)§=-5,n=-20 6) x = -4

7)x = 4.3 8)x =3 9)x=1

10)x=1§ 11) x =1100 12)q=0 13) z = 1.9001
14)s =17 15)y=-13
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16)r=116 17) x = 40
Actividad de practica 26, pg. 106 - 109
Practica 1:

1. < -3 y—— =
x> 6 «— Oueeeesss——)

3. >0 < -]
4 =<8 ———— %, >

W

I

Escriba la desigualdad que representa el grafico: 5.) x <-12, 6.) x> 600

Practica 2:
1)x>2500, 2)x<3, 3)d>1800, 4) s < 65, 5)r<16
Practica 3:

1 %<6 < i) S

2. az34 <«—  @EEmmmm———)
3. x<5 <
4. x<-15 < )
5
6

W

A

. t2-4.25 <« @mEmmmm———
. x<40 < (e > X<2

Practica4:1)x>1.672)x>803)x<37.54)x<2

Practica5: 1) x>—32 2)x<-25 3)x<35 4)x> —-112  5)x>-75
6) x> 3.87

7) Area = largo x ancho; a. 180 < 16/ 6 16/> 180; />11.25 El largo es mayor que 11.25

< C——

Practica Mixta:

1) =D = ) e O

B e ... ) (— >

5)x < -10 6)x>1 7)h > 48 8)p<6  9x>-9 10)x<3 11)x>-12
12) q> 2 13) x < 35 14)x<32 15)x>7 16)y<-1617)x>—7/2 18)x > -15
19)x< 10/3 03 1/3 200k>-14 21)x>-120

22) x > 36 23)x < -63 24)17<dod>17 25)m > 15

26)x<1/15 o 0.067 27)x=>-4.2
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28) a.0.9x <45, b.x<50Elnumeroescomo maximo 50.
29) a.2r=22, b.r > 11 Su receta hace al menos 11 pintas de mermelada.

Actividad de practica 27, pg. 113 -114

Revision: x<-6;x>-2; x<19; x<-14

Practical: )x>1  2)x<2  3)n>-24  4)x>-

Practica2:1)g<1/2 2)x=-5; 3)v>-6; 4)x>2; 5)k<2;, 6)a=-3
Actividad de practica 28, pg. 115

Practica 1:

1. 2x24+7x-1=0 a=2 b=7 c=-
2. 3x2+4+2x-7=0 a=3 b=2 c=-
3. 9x2-4x-7=0 a=9 b=-4 c=-
4, 2x24+0x-7=0 a=2 b=0 c=-
5, -2x2-11x+4=0 a=-2 b=-11 c=4

Actividad de practica 29, pg. 122 - 125

1M (-6,0) N (-3,2) P (3,-2)

2. Montana rusa (-9,7) Q. II, Carrusel (8,7) Q. I, Rueda de la Fortuna (-7, -8) Q.III, Troncos (7,-9)Q.IV.
3.F(-51)Q.11,G(3,4) Q. 1, H (0, -5) sin cuadrante.

4.A(-910)B(-7,1) C(-2,-10) D (3,1) E (5, 10)

5 y 6 estan en la misma cuadricula, a continuacién.

y &
6
d
o 41
3<
2
N -3-2-171 123456 X
.24
3
e T
:

Equipo de libro de recursos educativos abiertos:

Cecilio Mora - Director HEP/Proyecto, West Hills Community College District

138



Andres Enriquez - Director de HEP, California State University, Sacramento

Beatriz Torres, Instructora del Proyecto, West Hills Community College District

Iris Torres, Instructora de lectura, West Hills Community College District

Yanet Aguilar, Instructora de escritura, California State University, Sacramento

Maria Félix Jauregui, Instructora de estudios sociales, California State University, Bakersfield
Vanesa Saraza, Instructora de ciencias, Santa Rosa Junior College.

Rocio Nanez Barrios, Instructora de matematicas, Santa Rosa Junior College

Osvaldo Rodriguez, Instructor de matematicas, SER Jobs for Progress, Inc

Graciela Salcido, Instructora, West Hills Community College District

Jessica Torres, Instructora, West Hills Community College District

Los Recursos Educativos Abiertos son materiales de ensefianza, aprendizaje e investigacion que (a) son
de dominio publico o (b) tiene la licencia de una manera que proporciona a todos un permiso libre y
perpetuo para participar en las actividades de 5R.

1. Retener: crear, poseer y controlar una copia del recurso
2. Reutilizar: usar su copia original, revisada o remezclada del recurso publicamente
3. Revisar: editar, adaptar y modificar su copia del recurso

4. Combinar: combinar su copia original o revisada del recurso con otros materiales que existente para
crear algo nuevo

5. Redistribuir: compartir copias de su copia original, revisada o remezclada del recurso con otras
personas

Mision del libro HSE de Recursos Educativos Abiertos:

La mision del Equipo de Recursos Educativos Abiertos de Equivalencia a high school es hacer que el libro
sea accesible para todos los instructores y estudiantes de todo el pais. Invitamos a los instructores,
administradores, y estudiantes a contribuir a mejorar y expandir este libro enviando materiales,
correcciones, o contribuciones aqui en esta forma HSE OER Book Contribution Form.

139


https://creativecommons.org/licenses/
https://opencontent.org/definition/
https://dynamicforms.ngwebsolutions.com/Submit/Start/7dbb3867-af96-4f57-9e75-85d8043ca712?SSO=N

	Matemáticas
	Información sobre el examen HiSET:
	Como usar la calculadora Casio FX260 II
	Prueba Preliminar
	Capítulo 1: Operaciones básicas sobre números enteros
	Atribuciones:

	Capítulo 2: Orden de Operaciones
	¿Por qué hay un orden?
	El orden de las operaciones
	Actividad de práctica 1
	Paréntesis () [] {}
	Atribuciones:

	Capítulo 3: Números decimales
	Ejercicios de práctica:
	Atribuciones:

	Capítulo 4: Fracciones
	Encontrar fracciones en la forma más simple
	Búsqueda de múltiplos comunes
	Ejemplo 1
	Ejemplo 2
	Ejemplo 3
	Ejemplo 4

	Actividad de práctica 2
	Fracciones impropias
	Ejemplo 2

	Actividad de práctica 3
	Multiplicando dos fracciones
	Actividad de práctica 4
	Atribuciones:

	Capítulo 5: Números y operaciones numéricas: sentido numérico
	Trabajo con números enteros
	Restar números enteros con signo
	Actividad de práctica 5
	Actividad de práctica 6
	Atribuciones:

	Capítulo 6: Exponentes y Raíces
	Exponentes (también conocidos como potencias)
	Actividad de práctica 7
	Actividad de práctica 8
	Raíces
	Notación científica
	Actividad de práctica 9
	Atribuciones:

	Capítulo 7: Porcentaje
	Actividad de práctica 10
	Creación y resolución de ecuaciones porcentuales
	Aplicaciones de porcentajes
	Atribución:

	Capítulo 8: Relaciones numéricas
	Términos clave
	Razones
	Actividad de práctica 11
	Proporciones y razonamiento proporcional
	Actividad de práctica 12
	Atribuciones:

	Capítulo 9: Mediciones
	Medición – Longitud
	Unidades de longitud estándar
	Unidades de peso estándar
	Unidades de capacidad
	Unidades de tiempo estándar
	Actividad de práctica 13
	Conversión de unidades estándar mediante la adición
	Conversión de unidades estándar restando
	Conversión de unidades estándar multiplicando
	Actividad de práctica 14
	Conversión de unidades estándar mediante la división
	Actividad de práctica 15
	Longitud, masa y volumen
	Prefijos en el sistema métrico
	Atribuciones:

	Capítulo 10: Geometría
	Resuelva aplicaciones de geometría
	Perímetro
	Circunferencia
	Área
	Encontrar áreas de algunas figuras geométricas comunes
	Ejemplos

	Actividad de práctica 16
	Actividad de práctica 17
	Volumen de sólidos
	Actividad de práctica 18
	Atribuciones:

	Capítulo 11: Clasificaciones de ángulos y Teorema de Pitágoras
	Teorema de Pitágoras
	Actividad de práctica 19
	Atribuciones:

	Capítulo 12: Estadística y Análisis de datos
	TÉRMINOS CLAVE
	Medidas de tendencia central
	Variación, rango y valores atípicos
	Actividad de práctica 20
	Atribución:

	Capítulo 13: Probabilidad
	Actividad de práctica 21
	Conceptos básicos
	Trabajar con eventos
	Probabilidad de dos eventos independientes
	Actividad de práctica 22
	Atribuciones:

	Capítulo 14: Conceptos algebraicos
	Álgebra
	Traducción de Problemas Verbales a Expresiones
	Adición
	Sustracción
	Multiplicación
	División
	Expresiones de operación múltiple
	Vocabulario de expresión
	Actividad de práctica 23
	Simplificación de expresiones mediante la propiedad distributiva
	Multiplicar Términos diferentes
	Actividad de práctica 24
	Propiedad Distributiva
	Distribución de negativos
	Distribución de variables
	Distribución de coeficientes y variables
	Ecuación lineal
	Ecuaciones que implican suma o resta
	Actividad de práctica 25
	Ecuaciones que implican multiplicación o división
	Desigualdad
	Actividad de práctica 26
	Desigualdades en varios pasos
	Actividad de práctica 27
	Resolución de ecuaciones cuadráticas usando la fórmula cuadrática
	¿Quién usa esta fórmula?

	La ecuación cuadrática
	Actividad de práctica 28
	Atribuciones:

	Capítulo 15: Introducción al plano de coordenadas
	Orientación
	Actividad de Práctica 29
	Álgebra Formulas
	Atribuciones:
	Exámenes de práctica:
	Respuestas:
	Equipo de libro de recursos educativos abiertos:



